As questdes de nimeros 01 a 05 tomam por base uma
passagem de um romance de Autran Dourado (1926-
2012).

A gente Hondrio Cota

Quando o coronel Jodo Capistrano Hondrio Cota
mandou erguer o sobrado, tinha pouco mais de trinta
anos. Mas ja era homem sério de velho, reservado,
cumpridor. Cuidava muito dos trajes, da sua aparéncia
medida. O jaquetdo de casimira inglesa, o colete de linho
atravessado pela grossa corrente de ouro do reldgio; a
calca é que era como a de todos na cidade — de brim, a
nao ser em certas ocasides (batizado, morte, casamento
— entdo era parelho mesmo, por igual), mas sempre
muito bem passada, o vinco perfeito. Dava gosto ver:

O passo vagaroso de quem ndo tem pressa — o mundo
podia esperar por ele, o peito magro estufado, os gestos
lentos, a voz pausada e grave, descia a rua da Igreja
cumprimentando cerimoniosamente, nobremente, os que
por ele passavam ou os que chegavam na janela muitas
vezes sO para vé-lo passar.

Desde longe a gente adivinhava ele vindo: alto, magro,
descarnado, como uma ave pernalta de grande porte.
Sendo assim tdo descomunal, podia ser desajeitado: ndo
era, dava sempre a impressao de uma grande e ponderada
figura. N@o jogava as pernas para os lados nem as trazia
abertas, esticava-as feito medisse os passos, quebrando
os joelhos em reto.

Quando montado, indo para a sua Fazenda da Pedra
Menina, no cavalo branco ajaezado de couro trabalhado
e prata, ai entdo sim era a grande, imponente figura, que
enchia as vistas. Parecia um daqueles cavaleiros antigos,
fugidos do Amadis de Gaula ou do Palmeirim, quando
iam para a guerra armados cavaleiros.

(Opera dos mortos, 1970.)

1

No primeiro pardgrafo, com a frase “entdo era parelho
mesmo, por igual”, o narrador faz referéncia ao fato de o
coronel

a) vestir em certos eventos sociais a calca também de
casimira.

b) ser par para qualquer desafio que lhe fizessem.

¢) usar também em certas ocasides o jaquetdo de brim.
d) usar roupas iguais as de todos na cidade.

e) demonstrar sua humildade por meio das roupas.

Resolucao

“Entao era parelho mesmo, por igual” refere-se ao
fato de que, em ocasioes especiais, o coronel envergas-
se calca do mesmo tecido do seu “jaquetao de casimira
inglesa”. Informa o dicionario Houaiss que parelho é
um substantivo regional (Sao Paulo) que significa
‘“conjunto de calca e paleté masculinos”.

Resposta: A
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No terceiro pardgrafo, a comparacio do coronel com uma
ave pernalta representa

a) um recurso expressivo para ilustrar sua aparéncia e sua
presenca fisica.

b) uma figura de retdrica sem grande significado descri-
tivo.

¢) uma imagem visual de seu temperamento amdvel, mas
perigoso.

d) uma imagem que busca representar sua impressionante
beleza.

e) um modo de chamar atencdo para o ambiente rdstico
em que vivia.

Resolucao

Trata-se de uma comparacio em que se ressaltam a
magreza e o porte da personagem.

Resposta: A

3

Em seu conjunto, a descricdo do coronel sugere uma
figura que

a) exibe um temperamento timido e fechado.

b) manifesta desprezo por tudo a sua volta.

¢) demonstra humildade em tudo o que fazia.

d) revela nos gestos e comportamento seguranca e poder.
e) inspira certo receio aos habitantes da cidade.

Resolucéo
E sobretudo no quarto paragrafo transcrito que a
atitude altiva e segura do coronel é focalizada na

descricao.

Resposta: @

4

No inicio do segundo pardgrafo, por ter na frase a mesma
fun¢do sintdtica que o vocabulo “vagaroso” com relagdo a

P .

“passo”, a oragcdo “de quem ndo tem pressa” € considerada

a) coordenada sindética.

b) subordinada substantiva.

c¢) subordinada adjetiva.

d) coordenada assindética.

e) subordinada adverbial.

Resolucdo

Trata-se de uma oracao subordinada adjetiva restri-
tiva referente a “passo”.

Resposta: @
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Analisando o ultimo periodo do terceiro pardgrafo,
verifica-se que a palavra “feito” é empregada como

a) advérbio.
b) verbo.

¢) substantivo.
d) adjetivo.

e) conjuncao.
Resolucao

Empregado como conjuncao comparativa, feifo é um
brasileirismo. Equivale a como, tal qual.

Resposta: @
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As questdes de nimeros 06 a 10 focalizam uma passagem
de um artigo de Claudia Vassallo.

Aliadas ou concorrentes

Alguns ntimeros: nos Estados Unidos, 60% dos
formados em universidades sdo mulheres. Metade das
europeias que estdo no mercado de trabalho passou por
universidades. No Japdo, as mulheres t€m niveis
semelhantes de educacio, mas deixam o mercado assim
que se casam e tém filhos. A tradicdo joga contra a
economia. O governo credita parte da estagnacdo dos
dltimos anos a auséncia de participagdo feminina no
mercado de trabalho. As brasileiras avancam mais rdpido
na educacio. Atualmente, 12% das mulheres tém diploma
universitdrio — ante 10% dos homens. Metade das
garotas de 15 entrevistadas numa pesquisa da OCDE!
disse pretender fazer carreira em engenharia e ciéncias —
areas especialmente promissoras.

[...]

Agora, a condi¢do de minoria vai caindo por terra e os
padrées de comportamento comecam a mudar. Cada vez
menos mulheres estdo dispostas a abdicar de sua natureza
em nome da carreira. Nao se trata de mudar a esséncia do
trabalho e das obrigacdes que homens e mulheres tém de
encarar. Nao se trata de trabalhar menos ou ter menos
ambi¢do. E s6 uma questio de forma. E muito provavel
que legisladores e empresas tenham de ser mais flexiveis
para abrigar mulheres de talento que ndo desistiram do
papel de mie. Porque, de fato, essa é a grande e tnica
questdo de género que importa.

Mais fortalecidas e mais preparadas, as mulheres terdo
um lugar ao sol nas empresas do jeito que s@o ou
desistirdo delas, porque serdo capazes de ganhar dinheiro
de outra forma. Ha 8,3 milhdes de empresas lideradas por
mulheres nos Estados Unidos — € o tipo de
empreendedorismo que mais cresce no pais. De acordo
com um estudo da EYZ2, o Brasil tem 10,4 milhdes de
empreendedoras, o maior indice entre as 20 maiores
economias. Um nimero crescente delas tem migrado das
grandes empresas para o préprio negocio. Os fatos
mostram: as empresas em todo o mundo terdo, mais cedo
ou mais tarde, de decidir se querem ter metade da
populac@o como aliada ou como concorrente.

(Exame, outubro de 2013.)

! OCDE: Organizagio para a Cooperagio e Desenvolvimento
Econdmico.

2 EY: Organizacio global com o objetivo de auxiliar seus clientes a
fortalecerem seus negdcios ao redor do mundo.
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Indique a acepcdo da palavra “estagnac¢do” que melhor se
enquadra no contexto do primeiro pardgrafo:

a) “auséncia completa de atividade ou movimento”.
(Diciondrio On-line de Portugués)

b) “situacdo em que o produto nacional ndo cresce a
altura do potencial econdmico do pais”. (Houaiss)

¢) “falta de movimento, de atividade; inércia, parali-
sacdo”. (Aurélio)

d) “estado das dguas que formam charco”. (Michaelis)

e) “estado ou situacdo daquilo que esta estagnado, sem

fluir, sem evoluir, sem progredir, sem se mover”.
(Caldas Aulete)

Resolucao
A alternativa b define com precisao o sentido do termo
quando aplicado a economia.

Resposta:

1

“Cada vez menos mulheres estdo dispostas a abdicar de
sua natureza em nome da carreira.”

Considerando esse trecho, do segundo pardagrafo, marque
a alternativa que melhor traduz o conceito apresentado
pela autora com a expressao “abdicar de sua natureza’:

a) recusar qualquer forma de trabalho mal remunerado.
b) renunciar a maternidade por causa do trabalho.

¢) deixar de aperfeicoar-se na profissao.

d) desistir de sua vocacao de lideranca sobre os homens.
e) abrir mao de suas ambi¢des no empreendedorismo.

Resolucao

Eo que se depreende do seguinte trecho do 2.° para-
grafo: “E muito provavel que legisladores e empresas
tenham de ser mais flexiveis para abrigar mulheres de
talento que nao desistiram do papel de mae”.

Resposta:
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Em sua argumentacio, a autora revela que a importancia
da presenca das mulheres em atividades empresariais se
deve, entre outros, a um motivo de ordem estatistica:

a) elas revelam maior sensibilidade e uma intuicdo agu-
cada para os negdcios.

b) elas representam um contingente considerdvel de
metade da populacido do mundo.

¢) elas sdo capazes, em compara¢do com os homens, de
acumular inimeras tarefas.

d) elas se formam em média com rendimento maior que
os homens nas universidades.

e) elas aumentam significativamente a producdo das
empresas em que atuam.

Resolucao

Segundo o texto, 8,3 milhdes de empresas sao lideradas
por mulheres nos Estados Unidos. No Brasil, 10,4
milhoes de empreendedoras fazem o pais ter o maior
indice entre as 20 maiores economias, representando o
forte contingente feminino em atividades empresariais.

Resposta:

Desde o titulo do artigo, que é retomado no ultimo
pardgrafo, os argumentos da autora sdo motivados por um
fato ndo referido de modo ostensivo, ou seja,

a) a boa empresdria dificilmente conseguira se tornar uma
boa mie.

b) as mulheres mostram melhor desempenho nas ativi-
dades domésticas.

c) as atividades empresariais ainda sdo dominadas por
homens.

d) as empresas fazem grande esforgo pela participacdo de
mulheres.

e) o mercado ainda trata as mulheres mais como consu-
midoras do que empreendedoras.

Resolucao

As mulheres sao consideradas, nas atividades empre-
sariais, como “‘aliadas ou concorrentes’ porque, sendo
o mundo empresarial tradicionalmente masculino, a
figura feminina é classificada de uma ou outra forma
pelos que se encontram no poder administrativo, isto
é, os homens.

Resposta: @
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No dltimo pardgrafo, focalizando o mercado de trabalho
mundial, a autora sugere que as grandes empresas atuais

a) correm o risco de privilegiar o mercado feminino, se
comecarem a ser lideradas por mulheres.

b) ndo admitem, em todo o mundo, a lideranca de mulhe-
res.

¢) precisam muito da lideranga de mulheres, pois estas
sdo atualmente mais capacitadas que os homens.

d) ndo precisam se preocupar com as mulheres, pois o
empreendedorismo destas € um fendmeno passageiro.

e) poderdo ter de enfrentar no futuro a concorréncia de
empresas lideradas por mulheres.

Resolucao

Confirma-se a provavel “concorréncia de empresas
lideradas por mulheres” na afirmacio “as empresas
em todo o mundo terao, mais cedo ou mais tarde, de
decidir se querem ter metade da populacao como
aliada ou como concorrente”.

Resposta: E
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Para responder as questdes de nimeros 11 a 15, leia o
poema de Catulo da Paixdo Cearense (1863-1946).

O Azuldo e os tico-ticos

Do comego ao fim do dia,

um belo Azuldo cantava,

€ 0 pomar que atento ouvia

o seus trilos de harmonia,
5 cada vez mais se enflorava.

Se um tico-tico e outras aves
vaiavam sua cancao...

mais doce ainda se ouvia

a flauta desse Azulao.

10 Um papagaio, surpreso
de ver o grande desprezo,
do Azuldo, que os desprezava,
um dia em que ele cantava
e um bando de tico-ticos
15 numa algazarra o vaiava,
lhe perguntou: “Azuldo,
olha, dize-me a razao
por que, quando estds cantando
e recebes uma vaia
20  desses garotos joviais,
tu continuas gorgeando
e cada vez canta mais?!”

Numas volatas sonoras,
0 Azulao lhe respondeu:
25  “Caro Amigo! Eu prezo muito
esta garganta sublime
e esta voz maravilhosa...
este dom que Deus me deu!

Quando, ha pouco, eu descantava,
30  pensando ndo ser ouvido
nestes matos por ninguém,
um Sabid*, que me escutava,
num capoeirdo, escondido,
gritou de 14: — meu colega,
35 bravos! Bravos... muito bem!

Pergunto agora a vocé:
quem foi um dia aplaudido
pelo principe dos cantos
de celestes harmonias,

40 (irmao de Gongalves Dias,
um dos cantores mais ricos...)
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— que caso pode fazer
das vaias dos tico-ticos?”

* Nota do editor: Simbolicamente, Rui Barbosa estd representado neste
Sabia, pois foi a “Aguia de Haia” um dos maiores admiradores de
Catulo e prefaciador do seu livro Poemas bravios.

(Poemas escolhidos, s/d.)
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Tomando por base a leitura do poema, verifica-se que o
pomar, mencionado na primeira estrofe, € apresentado
como

a) um ser inteiramente insensivel ao canto dos passaros.
b) morada dos tico-ticos invadida pelo Azuldo.

¢) mero cendrio dos acontecimentos.

d) um ser capaz de ouvir e apreciar o canto do Azuldo.
e) recanto de uma floresta selvagem.

Resolucédo

Trata-se de personificacdo ou prosopopeia, em que o

pomar é apresentado como ser animado, ‘“‘capaz de
ouvir e apreciar o canto do Azulao”.

Resposta: @

12

Ante as vaias dos tico-ticos e outras aves, o Azulao torna
ainda mais perfeita sua cancdo. Com isso, revela uma
atitude de

a) autoconfianca.

b) rancor.

¢) ingenuidade.

d) ignorancia.

e) revolta.

Resolucao

O Azulao responde a pergunta do papagaio afirmando
que preza muito sua ‘“‘garganta sublime” e ‘“voz mara-
vilhosa”, concluindo que ja fora aplaudido até mesmo

“pelo principe dos cantos/de celestes harmonias”, dai
sua autoconfianca diante das vaias.

Resposta: A

13

Na fala do papagaio, dos versos de nimeros 16 a 22, uma
das formas verbais ndo apresenta, como deveria, flexao
correspondente a mesma pessoa gramatical das demais.

Trata-se de

a) continuas. b) dize. C) canta.
d) recebes. e) estas.

Resolucao

Os verbos dize, estds, recebes e continuas estio conju-
gados, respectivamente, na segunda pessoa do singular
do imperativo afirmativo (dizer) e presente do indi-
cativo (estar, receber e continuar). Excetua-se, apenas,
a forma verbal canta, na terceira pessoa do singular.

Resposta: @
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Considerando a nota do editor, que identifica o Sabid
como Rui Barbosa, grande admirador da poesia de
Catulo, os tico-ticos representam no poema

a) 0s outros poetas.

b) os adversarios de Rui Barbosa.

C) 0s musicos e cantores.

d) os admiradores de Gongalves Dias.

e) os criticos do poeta.

Resolucao
Os tico-ticos representam, nessa analogia, os criticos
do poeta, responsaveis pela vaia.

Resposta: E

15

Se, nos versos 32 e 33, as palavras “Sabid” e “capoeirao”
fossem pronunciadas “sa-bi-4” e “ca-po-ei-rdo”, tais
versos quebrariam o padrio e o ritmo dos demais, pois
passariam a ser

a) heptassilabos.  b) octossilabos.  ¢) eneassilabos.
d) hexassilabos. e) decassilabos.

Resolucao
Escandindo-se os versos 32 e 33, conforme a orientacao
do teste, teriamos versos de oito silabas (octossilabos):

Jd 2 3 4 5 6 7 8
um /Sa/bi/a/que/mees/cu/ta/(va)

num/ca/po/ei/rdo/es/con/di/ (do)
1 2 3 4 5 6 7 8

Resposta:
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As questdes de numeros 16 a 20 abordam um texto de um
site especializado em esportes com instrugdes de
treinamento para a corrida olimpica dos 1 500 metros.

Corrida — Prova 1 500 metros rasos

A prova dos 1 500 metros rasos, juntamente com a da
milha (1 609 metros), caracteristica dos paises anglo-
saxOnicos, é considerada prova tdtica por exceléncia,
sendo muito importante o conhecimento do ritmo e da
formula a ser utilizada para vencer a prova. Os
especialistas nessas distancias sdo considerados
completos homens de luta que, apés um penoso esforco
para resistir ao ataque dos adversdrios, recorrem a todas
as suas energias restantes a fim de manter a posi¢do de
destaque conseguida durante a corrida, sem ceder ao
constante assédio dos seus perseguidores.

[...] Para correr essa distdncia em um tempo aceitavel,
deve-se gastar o menor tempo possivel no primeiro quarto
da prova, devendo-se para tanto sair na frente dos
adversdrios, sendo essencial o completo dominio das
pernas, para em seguida normalizar o ritmo da corrida.
No segundo quarto, deve-se diminuir o ritmo, a fim de
trabalhar forte no restante da prova, sempre procurando
dosar as energias, para ndo correr o risco de ser
surpreendido por um adversdrio e ficar sem condicdes
para a luta final.

Deve ser tomado cuidado para nio se deixar enganar
por algum adversdrio de condi¢do inferior, que
normalmente finge possuir energias que realmente ndo
tem, com o intuito de minar o bom corredor, para que o
companheiro da mesma equipe possa tirar proveito da
situacdo e vencer a prova. Assim sendo, o corredor
experiente saberd manter regularmente as suas passadas,
sem deixar-se levar por esse tipo de artimanha.
Conhecendo o estado de suas condi¢des pessoais, 0O
corredor sabera se é capaz de um sprint nos 200 metros
finais, que € a distancia ideal para quebrar a resisténcia
de um adversdrio pouco experiente.

O corredor que possui resisténcia e velocidade pode
conduzir a corrida segundo a sua conveniéncia, impondo
os seus proprios meios de acdo. Finalmente, ao
ultrapassar um adversdrio, deve-se fazé-lo decidida e
folgadamente, procurando sempre impressiond-lo com
sua acdo enérgica. Também deve-se procurar manter
sempre uma boa descontragdo muscular durante o
desenvolvimento da corrida, nunca levar a cabeca para
trds e encurtar as passadas para finalizar a prova.

(http://treino-de-corrida.f1cf.com.br)

&) OBJETIVO UNESP —



16

Segundo o texto, antes desse tipo de corrida, é muito
importante para o atleta

a) verificar as condi¢des climdticas para o dia da prova.

b) analisar seus resultados em provas de que participou
recentemente.

c¢) analisar as caracteristicas dos principais oponentes.

d) planejar o desempenho adequado a cada uma das
partes da prova.

e) atentar para o modo como os outros atletas fardo a
largada.

Resolucédo

E muito importante na prova dos 1.500 metros rasos

‘0 conhecimento do ritmo e da férmula a ser utilizada

para vencer a prova”’, portanto o atleta deve planejar

0 desempenho, considerando as variaveis do percurso

e a competéncia dos adversarios.

Resposta: @

17

No terceiro pardgrafo, descreve-se uma ‘“‘artimanha”
nessa prova:

a) simular falta de confianca em suas condigdes pessoais.
b) largar bem lentamente, para disparar no meio da prova.

¢) manter regularmente as suas passadas, para ndo se
cansar.

d) imprimir grande velocidade, para extenuar um forte
oponente.

e) fingir que estd perdendo terreno, para disparar no
momento certo.

Resolucéao

A artimanha, que o corredor experiente deve evitar, é
a de perseguir um adversario inferior, que imprime
velocidade intensa no inicio da prova, com o intuito de
desgastar fisicamente os corredores.

Resposta: @
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Pela prépria descricdo da corrida no texto, verifica-se que
o termo “rasos”, incluido na denominacdo da prova,
significa, tecnicamente, que

a) € uma corrida sem barreiras em seu curso.

b) os atletas largam de raias diferentes e convergem para
a raia interna.

c¢) € proibido correr na raia externa.

d) todos os atletas correm numa tnica raia.

e) a decisdo da prova s6 ocorre nos ultimos 200 metros.

Resolucéao

O texto nao explica o sentido da palavra rasos. O
vestibulando deveria deduzir que o tipo de corrida
referido no texto nao apresenta barreiras para o
velocista saltar. Ha varias provas com essa termino-
logia: 100m rasos, 200m rasos, 400m rasos. Raso, no
caso, significa ‘“sem relevo ou saliéncia”.

Resposta: A

19

Observando as seguintes passagens do texto apresentado,
marque a alternativa em que as duas palavras em negrito
sdo utilizadas como advérbios:

a) “nao correr o risco de ser surpreendido”.

b) “finge possuir energias que realmente nao tem”.
¢) “deve-se fazé-lo decidida e folgadamente”.

d) “nunca levar a cabeca para tras”.

e) “forte no restante da prova, sempre procurando
dosar™.

Resolucao

Decidida e folgadamente sao advérbios, modificam a
locucao adverbial “deve-se fazé-lo”. Na alternativa b,
a palavra restante classifica-se morfologicamente
como substantivo.

Resposta: @
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Ao empregar a expressao “sprint”, o autor do texto refere-
se a

a) dosar melhor a respirag@o.

b) atingir grande velocidade.

¢) assumir postura vitoriosa.

d) aumentar a extensao das passadas.

e) impedir com o corpo ultrapassagens.

Resolucédo

Sprint, anglicismo aplicado a prova de atletismo, signi-
fica “correr a toda velocidade” (Dicionario Michaelis).

Resposta:

21

Examine o quadrinho.

“News, sports, weather, comics, advice,
politics, opinion - It’s the internet in a
biodegradable, easily recycled format.
The latest thing in green technology”

The boy

a) is late for school because he was reading all the
newspaper sessions.

b) is amused because a newspaper is cheaper than the
internet.

c) has just read an article about environment and
technology.

d) thinks that newspapers were developed after the
internet to protect the environment.

e) believes the internet is better than books and
newspapers.

Resolucdo
O garoto acredita que os jornais foram desenvolvidos
depois da internet para proteger o meio ambiente.

Resposta: @
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Examine o quadrinho para responder as questdes de
ndmeros 22 e 23.

INSTEAD
OF READING
A BOOK,
\ CAN WE READ ’
A\ TWEETS? §

22

A expressao “instead of” equivale, em portugués, a

a) ainda que.

b) a0 mesmo tempo em que.

¢) depois de.

d) logo que.

e) em vez de.

Resolucao

A expressao “instead of”’ equivale em portugués, a em

vez de.

Resposta: E

23

No contexto do quadrinho, o termo “can” indica uma
ideia de
a) habilidade.

b) conhecimento.

¢) pedido.

d) obrigacao.

e) certeza.

Resolucdo

No contexto do quadrinho, o termo “can” indica uma
ideia de pedido “‘can we read tweets?” (= podemos ler
“tweets”?

Resposta: @
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Leia o texto para responder as questdes de nimeros 24 a
30.

Pediatric group advises parents to read to kids

June 26,2014
By Amy Graft

COODNIGHT
» - Mook

by Margaret Wise Brown
Pictures by Clement Murd

Reading Go Dog Go to your 6 month old might seem
like wasted time because she’s more likely to eat the book
than help you turn the pages, but a statement released by
the American Academy of Pediatrics (AAP) this week
says reading in the early years is essential. Reading out
loud gets parents talking to their babies and the sound of
an adult’s voice stimulates that tiny yet rapidly growing
brain. In the statement, the academy advises pediatricians
to tell parents to read books to their children from birth.

Reading regularly with young children stimulates
optimal patterns of brain development and strengthens
parent-child relationship at a critical time in child
development, which, in turn, builds language, literacy,
and social-emotional skills that last a lifetime. Research
shows that a child’s brain develops fastar between 0 and
3 than at any other time in life, making the early years a
critical time for babies to hear rich oral language. The
more words children hear directed at them by parents and
caregivers, the more they learn.

While many babies are read Goodnight Moon and The
Very Hungry Caterpillar every night before bed, others
never get a chance to “pat the bunny.” Studies reveal that
children from low-income, less-educated families have
significantly fewer books than their more affluent peers.
By age 4, children in poverty hear 30 million fewer words
that those in higher-income households. These dramatic
gaps result in significant learning disadvantages that
persist into adulthood. The AAP hopes the new guidelines
will encourage all parents to start reading from day one.

Research shows that when pediatricians talk with
parents about reading, moms and dads are more likely to

fill their home with books and read. Also, to help get more
9 OBJETIVO UNESP —



parents reading, the AAP is partnering with organizations
such as Scholastic and Too Small to Fail to help get
reading materials to new families who need books the
most.

This is the first time the AAP has made a
recommendation on children’s literary education and it
seems the timing might be just right as more and more
parents are leaning on screens and electronic gadget to
occupy their babies. “The reality of today’s world is that
we’re competing with portable digital media,” Dr. Alanna
Levine, a pediatrician in Orangeburg, N.Y., told The New
York Times. “So you really want to arm parents with tools
and rationale behind it about why it’s important to stick to
the basics of things like books.”

(http://blog.seattlepi.com. Adaptado.)
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Conforme o texto, os pais devem ler para seus filhos

a) a partir dos 6 meses.

b) até os 4 anos de idade.

¢) de 0 a 3 anos de idade.

d) até a idade escolar.

e) desde o nascimento.

Resolucao

Conforme o texto, os pais devem ler para seus filhos
desde o nascimento.

“No texto:

“...the academy advises pediatricians to tell parents to
read books to their children from birth.”

¢ to advise = aconselhar
Resposta: @

25

Segundo o texto, uma das vantagens de ler para os filhos
é que:

a) os vinculos entre pais e filhos ficardo mais estreitos.

b) a fala das criangas fica adiantada em pelo menos seis
meses.

¢) o cérebro infantil se desenvolverd mais rdpido até os 3
anos de idade.

d) as criangas terdo uma qualidade de sono melhor.

e) ao manusearem os livros, a coordena¢do motora das
criangas se desenvolve.

Resolucao

Segundo o texto, uma das vantagens de ler para os
filhos € que os vinculos entre pais e filhos ficarao mais
estreitos.

No texto:

“Reading regularly with young children stimulates
optimal patterns of brain development and
strengthens parent-child relationship at a critical time
in child development...”

* patterns of brain = padroées cerebrais.

* to strengthen = fortalecer

Resposta: A
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According to the information presented in the third
paragraph,

a) the AAP will publish free books to help low-income
families.

b) income influences reading habits since rich families
can afford more books.

¢) expensive books introduce more words and therefore
vocabulary is expanded.

d) children that do not read aloud end up displaying
learning problems.

e) certain books like Goodnight Moon are recommended
by the AAP.

Resolucao

De acordo com a informacao apresentada no terceiro
paragrafo a renda influencia os habitos de leitura visto
que familias ricas podem comprar mais livros.
“Studies reveal that children from low-income, less-
educated families have significantly fewer books than
their more affluent peers.”

* low-income = baixa renda

* affluent peers = semelhantes ricos.

Resposta:

217

No trecho do primeiro pardgrafo “that tiny yet rapidly
growing brain”, o termo em destaque indica

a) contraste.

b) tempo.

c¢) explicacdo.

d) condicgdo.

e) resultado.

Resolucao

O termo yet em negrito no trecho em destaque indica
contraste.

* yet = porém, ainda assim

Resposta: A
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No trecho do segundo pardgrafo “which, in turn, builds
language”, a expressio em destaque equivale, em
portugués, a

a) ao retornar.

b) nas idas e vindas.
C) por sua vez.

d) ao dar reviravoltas.

e) ao se desviar.

Resolucao

No trecho do segundo paragrafo ‘“which, in turn,
builds language”, a expressao em destaque equivale,
em portugueés, a por sua vez.

* in turn = por sua vez

Resposta: @

29

No trecho do terceiro pardgrafo “By age 4, children in
poverty hear 30 milion fewer words than those in higher-
income households.”, o termo em destaque se refere as
criancas

a) de familias pobres.

b) de familias com menor escolaridade.
¢) de familias de maior renda.

d) com problemas de aprendizagem.

e) com mais de quatro anos de idade.

Resolucao

No trecho do terceiro paragrafo “By age 4, children
in poverty hear 30 million fewer words than those in
higher-income households”, o termo em destaque se
refere as criancas de familias de maior renda.

* those = those children (criancas)

Resposta: @
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O trecho do dltimo pardgrafo “it’s important to stick to
the basics of things like books” pode ser entendido como:

a) As coisas bdsicas sdo interessantes para as criangas.
b) Os livros bdsicos sdo coisas importantes na vida.
¢) E importante valorizar o gosto pelos bons livros.
d) E importante manter coisas bdsicas como os livros.

e) E fundamental escolher sempre o que se gosta,
inclusive

livros.

Resolucao

O trecho mencionado “It’s important to stick to the
basics of things like books’’ pode ser entendido como:

E importante manter coisas basicas como os livros.

Resposta: @

Leia o texto para responder as questdes de nimeros 31 e
32.

A partir do século VII a.C., muitas comunidades nas
ilhas, na Grécia continental, nas costas da Turquia e na
Itdlia construiram grandes templos destinados a deuses
especificos: os deuses de cada cidade.

As construgdes de templos foram verdadeiramente
monumentais. [...] Tornaram-se as novas moradias dos
deuses. Ndo eram mais deuses de uma familia
aristocratica ou de uma etnia, mas de uma po6lis. Eram os
deuses da comunidade como um todo. A religido surgiu,
assim, como um fator aglutinador das forcas cooperativas
da pdlis. [...]

A constru¢do monumental foi influenciada por
modelos egipcios e orientais. Sem as proezas de célculo
matematico, desenvolvidas na Mesopotamia e no Egito,
os grandes monumentos gregos teriam sido impossiveis.

(Norberto Luz Guarinello, Historia antiga, 2013.)
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Segundo o texto, um papel fundamental da religido, na
Grécia antiga, foi o de

a) eliminar as diferencgas étnicas e sociais e permitir a
igualdade social.

b) estabelecer identidade e vinculos comunitdrios e
unificar as crencgas.

¢) impedir a persisténcia do paganismo e afirmar os
valores cristdos.

d) eliminar a integrac@o politica, militar e cultural entre as
cidades-estados.

e) valorizar as crengas aristocraticas e eliminar as formas
de culto populares.

Resolucdo

Alternativa escolhida por eliminacdo, por dois
motivos: 1) seria temerario enfatizar a influéncia da
arte monumental mesopotamica na formacao
urbanistica das poélis, no século VII a.C.; 2) a
expressao ‘‘unificar as crencas” foi empregada
inadequadamente, pois, no caso, tratar-se-ia apenas
de fortalecer a devocio da comunidade a divindade
protetora local, e nao unificar a doutrina e a mitologia
como um todo, o que envolveria o conjunto da
populacao grega.

Resposta:
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A relacdo estabelecida no texto entre a arquitetura grega
e a arquitetura egipcia e oriental pode ser justificada pela

a) circulacdo e comunicag¢do entre povos da regido
mediterranica e do Oriente Préximo, que facilitaram a
expansao das construcdes em pedra.

b) dominacao politica e militar que as cidades-estados
gregas, lideradas por Esparta, impuseram ao Oriente
Préximo.

¢) presenca hegemonica de povos de origem drabe na
regido mediterranica, que contribuiu para a expansao
do Islamismo.

d) difusdo do helenismo na regido mediterranica, que
assegurou a incorporagdo de elementos culturais dos
povos dominados.

e) forca unificadora do cristianismo, que assegurou a
integracdo e as reciprocas influéncias culturais entre a
Europa e o norte da Africa.

Resolucao

Outra alternativa escolhida por eliminacao porque
acentua de forma prematura — por se referir ao século
VII a.C. — as relacOes entre a arquitetura grega e a
egipcia (além de outras de origem igualmente oriental)
na producao arquitetonica dos gregos.

Resposta: A

&) OBJETIVO WNESP =



33

Observemos apenas que o sistema dos feudos, a
feudalidade, ndo €, como se tem dito frequentemente, um
fermento de destrui¢cdo do poder. A feudalidade surge, ao
contrério, para responder aos poderes vacantes. Forma a
unidade de base de uma profunda reorganizacio dos
sistemas de autoridade [...].

(Jacques Le Goff. Em busca da Idade Média, 2008.)
Segundo o texto, o sistema de feudos

a) representa a unificagdo nacional e assegura a imediata
centralizacdo do poder politico.

b) deriva da faléncia dos grandes impérios da Antiguidade
e oferece uma alternativa viavel para a destruicdo dos
poderes politicos.

¢) impede a manifestacdo do poder real e elimina os
resquicios autoritdrios herdados das monarquias
antigas.

d) constitui um novo quadro de aliangas e jogos politicos
e assegura a formacao de Estados unificados.

e) ocupa o espaco aberto pela auséncia de poderes
centralizados e permite a constru¢do de uma nova
ordem politica.

Resolucao

Interpretacdo de texto. Segundo Le Goff, a
desagregacao do Império Romano do Ocidente e a
fraqueza ou desorganizacio dos reinos barbaros que
lhe sucederam provocaram uma reordenacido das
forcas politico-sociais, tomando como base inicial de
poder a nobreza guerreira senhorial (origem da
aristocracia feudal).

Resposta: @
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Que significa o advento do século XVI? [...] Se essa
passagem de século tem hoje um sentido para nds, um
sentido que talvez ndo tinha nos séculos anteriores, é
porque vemos que ai é que surgem as primicias da
globalizacdo. E essa globalizac¢do € mais que um processo
de expansao de origem ibérica, mesmo se o papel da
peninsula foi dominante. [...] Em 1500, ainda estamos
bem longe de uma economia mundial. No limiar do
século X VI, a globalizacdo corresponde ao fato de setores
do mundo que se ignoravam ou ndo se frequentavam
diretamente serem postos em contato uns com 0s Outros.

(Serge Gruzinski. A passagem do século: 1480-1520, 1999.)

O texto

a) defende a ideia de que a expansdo maritima dos
séculos XV e XVI tenha provocado a globalizagao,
pois tal expansdo eliminou as fronteiras nacionais.

b) rejeita a ideia de que a expansdo maritima dos séculos
XV e XVI tenha provocado a globalizacdo, pois muitos
povos do mundo se desconheciam.

¢) identifica a expansao maritima dos séculos XV e XVI
com o atual contexto de globalizacdo, destacando, em
ambos, a completa internacionalizacdo da economia.

d) compara a expansido maritima dos séculos XV e XVI
com o atual contexto de globalizacdo, demonstrando o
papel central, em ambos, dos paises ibéricos.

e) relaciona a expansdo maritima dos séculos XV e XVI
com o atual contexto de globalizacdo, ressalvando,
porém, que sdo processos historicos distintos.

Resolucéao
O conceito exposto no texto transcrito estabelece uma
comparacao entre as Grandes Navegacoes e a atual
globalizaciao. Na verdade, trata-se da reformulacao de
uma constatacio que historiadores nao tao recentes
consideravam como a “europeizacio do mundo” ou
integracio de economias distintas em um grande
quadro mundial, dominado pelo capital mercantil
europeu.

Resposta: E
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Leia o texto para responder as questdes de nimeros 35 e
36.

O Brasil colonial foi organizado como uma empresa
comercial resultante de uma alianca entre a burguesia
mercantil, a Coroa e a nobreza. Essa alianga refletiu-se
numa politica de terras que incorporou concepgdes rurais
tanto feudais como mercantis.

(Emilia Viotti da Costa. Da Monarquia a Repuiblica, 1987).

35

A afirmagdo de que “O Brasil colonial foi organizado
como uma empresa comercial resultante de uma alianca
entre a burguesia mercantil, a Coroa e a nobreza” indica
que a colonizacdo portuguesa do Brasil.

a) desenvolveu-se de forma semelhante as coloniza¢des
espanhola e britdnica nas Américas, ao evitar a
exploracdo sistemadtica das novas terras e privilegiar os
esfor¢os de ocupacdo e povoamento.

b) implicou um conjunto de articulacdes politicas e
sociais, que derivavam, entre outros fatores, do
exercicio do dominio politico pela metrépole e de uma
politica de concessdes de privilégios e vantagens
comerciais.

¢) alijou, do processo colonizador, os setores populares,
que foram impedidos de se transferir para a coldnia e
ndo puderam, por isso, aproveitar as novas
oportunidades de emprego que se abriam.

d) incorporou as diversas classes sociais existentes em
Portugal, que mantiveram, nas terras coloniais, 0s
mesmos direitos politicos e trabalhistas de que
desfrutavam na metrépole.

e) alterou as relacdes politicas dentro de Portugal, pois
provocou o aumento da participagdo dos burgueses nos
assuntos nacionais e eliminou a influéncia da
aristocracia palaciana sobre o rei.

Resolucao

O arranjo descrito pela autora esta consubstanciado
nas regras do Pacto Colonial, uma vez que o exclusivo
comercial metropolitano (imposicao de uma Coroa
absolutista) beneficiava a burguesia mercantil na
exploracio da economia colonial. A nobreza cabia
exercer a alta administracido da colénia, ocupando
tanto os cargos civis como os militares, o que podia
envolver outras compensacoes além dos vencimentos
da funcido. Quanto as camadas populares — nio
mencionadas no texto —, forneceram o contingente
necessario a ocupacao e povoamento do territorio.

Resposta:
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A constatacdo de que “Essa alianca refletiu-se numa
politica de terras que incorporou concepgdes rurais tanto
feudais como mercantis” justifica-se, pois a politica de
terras desenvolvida por Portugal durante a colonizacio
brasileira.

a) permitiu tanto o surgimento de uma ampla camada de
pequenos proprietarios, cuja producio se voltava para
o mercado interno, quanto a implementacao de sélidas
parcerias comerciais com o restante da América.

b) determinou tanto uma rigorosa hierarquia nobilidrqui-
ca nas terras coloniais, quanto o confisco total e
imediato das terras comunais cultivadas por grupos
indigenas ao longo do litoral brasileiro.

¢) envolveu tanto a cessao vitalicia do usufruto de terras
que continuavam a ser propriedades da Coroa, quanto
a orientacdo principal do uso da terra para a mono-
cultura exportadora.

d) garantiu tanto a prevaléncia da agricultura de
subsisténcia, quanto a difusdo, na regido amazonica e
nas dreas centrais da coldnia, das praticas da pecudria
e da agricultura de exportagao.

e) assegurou tanto o predominio do minifindio no
Nordeste brasileiro, quanto uma regular distribuicdo
de terras entre camponeses no Centro-Sul, com o
objetivo de estimular a agricultura de exportacao.

Resolucao

A empresa agricola lusitana no Brasil foi viabilizada
por dois aspectos fundamentais: a producio em
sistema de plantation, voltada para a exportacao, e a
garantia do direito de posse da terra a particulares
(donatarios e sesmeiros), ainda que a propriedade —
a0 menos em tese — continuasse a pertencer a Coroa.

Resposta: @
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Era o fim. O general Simén José Antonio de la Santisima
Trinidad Bolivar y Palacios ia embora para sempre. Tinha
arrebatado ao dominio espanhol um império cinco vezes
mais vasto que as Europas, tinha comandado vinte anos
de guerras para manté-lo livre e unido, e o tinha
governado com pulso firme até a semana anterior, mas na
hora da partida ndo levava sequer o consolo de
acreditarem nele. O Unico que teve bastante lucidez para
saber que na realidade ia embora, e para onde ia, foi o
diplomata inglés, que escreveu num relatério oficial a seu
governo: “O tempo que lhe resta mal da para chegar ao
timulo.”

(Gabriel Garcia Marquez. O general em seu labirinto, 1989.)

O perfil de Simén Bolivar, apresentado no texto, acentua
alguns de seus principais feitos, mas deve ser relativizado,
uma vez que Bolivar

a) foi um importante lider politico, mas jamais
desempenhou atividades militares no processo de
independéncia da América Hispanica.

b) obteve sucesso na luta contra a presenca britanica e
norte-americana na América Hispanica, mas jamais
conseguiu derrotar os colonizadores espanhdis.

¢) defendeu a total unidade das Américas, mas jamais
obteve sucesso como comandante militar nas lutas de
independéncia das antigas coldnias espanholas.

d) teve papel politico e militar decisivo na luta de
independéncia da América Hispanica, mas jamais
governou a totalidade das antigas coldnias espanholas.

e) atuou no processo de emancipacdo da América
Hispanica, mas jamais exerceu qualquer cargo politico
nos novos Estados nacionais.

Resolucao

Embora Bolivar seja o responsavel, direto ou indireto,
pela libertacdo de cinco Estados sul-americanos
(Venezuela, Colombia, Equador, Peru e Alto
Peru/Bolivia), jamais administrou diretamente esse
vasto conjunto territorial, menos ainda ‘“a totalidade
das antigas colonias espanholas”. Apesar de suas
intencdes unionistas, nao conseguiu viabiliza-las
devido as diversidades regionais e as ambicoes de seus
lugar-tenentes. Bolivar foi presidente da Venezuela, da
Gra-Colombia (Venezuela e Colombia), do Peru e do
Alto Peru, embora nos dois tltimos casos seu titulo
fosse praticamente honorifico.

Resposta: @
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A escravatura, que realmente tantos males acarreta para a
civilizacdo e para a moral, criou no espirito dos brasileiros
este cardter de independéncia e soberania, que o
observador descobre no homem livre, seja qual for o seu
estado, profissdo ou fortuna. Quando ele percebe
desprezo, ou ultraje da parte de um rico ou poderoso,
desenvolve-se imediatamente o sentimento de igualdade;
e se ele ndo profere, concebe a0 menos, no momento, este
grande argumento: ndo sou escravo. Eis aqui no nosso
modo de pensar, a primeira causa da tranquilidade de que
goza o Brasil: o sentimento de igualdade profundamente
arraigado no coracdo dos brasileiros.

(Padre Diogo Antonio Feijé apud Miriam Dolhnikoff. O
Pacto Imperial, 2005.)

O texto, publicado em 1834 pelo Padre Diogo Antonio
Feijo,

a) parece rejeitar a escravidao, mas identifica efeitos
positivos que ela teria provocado entre os brasileiros.

b) caracteriza a escraviddo como uma vergonha para
todos os brasileiros e defende a completa igualdade
entre brancos e negros.

¢) defende a escraviddo, pois a considera essencial para a
manutencdo da estrutura fundidria.

d) revela as ambiguidades do pensamento conservador
brasileiro, pois critica a escraviddo, mas enfatiza a
importancia comercial do trafico escravagista.

e) repudia a escraviddo e argumenta que sua manutengao
demonstra o desrespeito brasileiro aos principios da
igualdade e da fraternidade.

Resolucao

Interpretacio de texto. Em principio, Feij6 posiciona-

se contra a escravatura, mas vé na sua existéncia, no

Brasil, uma contribuicao positiva: a formaciao de um

“espirito dos brasileiros”, igualados na consciéncia de

que nao sio escravos e que, portanto, permanecem

equiparados na liberdade, independentemente de sua
condicao.

Resposta: A
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A influéncia e o dominio do povo pelo “partido”, isto €,
por alguns recém-chegados (os idedlogos comunistas
procedem dos centros urbanos), ja destruiu a influéncia e
a energia construtiva desta promissora instituicao que
eram os sovietes. No momento atual, sdo os comités do
partido e ndo os sovietes que governam a Russia. E sua
organizacio padece de todos os defeitos da organizacio
burocritica.

(Piotr Kropolkin. “Carta a Lénin (04.03.1920)”
Textos escolhidos. 1987.)

As criticas do anarquista Kropotkin a Lénin, presentes

nessa carta de 1920, indicam a sua

a) crenga de que o partido bolchevique consiga
reconhecer o poder supremo dos sovietes e extinguir a
injustica social, a hegemonia burguesa e o
autoritarismo.

b) insatisfacdo em relacio a diminuicao da influéncia das
associacdes de soldados e trabalhadores e ao aumento
da influéncia politica das liderangas bolcheviques.

c¢) disposicdo de anular a influéncia dos sovietes, para que
o Estado russo seja eliminado e se instale uma nova
organizacdo politica, baseada na supressdo de toda
forma de poder.

d) avaliag@o de que o partido social-democrata se tornou,
apos a Revolugao de Outubro de 1917, o tnicogrupo
politico capaz de conter as manifestacdes sociais e
reestruturar o Estado russo.

e) discordancia diante do esforco organizativo do pafs,
empreendido pelos bolcheviques, e sua aposta no
retorno da monarquia parlamentar derrubada pela
Revolucdo de Outubro de 1917.

Resolucdo
Os sovietes (conselhos de operarios, soldados e
camponeses) surgiram na Revolucao de 1905 e
tiveram uma importancia decisiva na ascensao dos
bolcheviques ao poder na Rissia, em outu-
bro/movembro de 1917. Entretanto, a ideia de “Todo
poder aos sovietes”, proclamada por Lénin em suas
Teses de Abril, foi rapidamente substituida por um
mecanismo que apenas referendava a acdo dos
comités do Partido [Bolchevique] — estes ultimos, alias,
meros executores das decisoes do Comité Central,
dirigido por Lénin. Com isso, o carater popular do
inicio da Revolucao foi substituido por uma estrutura
burocratica centralizada e imposta a populacio.

Resposta:

&) OBJETIVO WNESP =



40

Em 1924, uma caravana formada por Madrio de
Andrade, Oswald de Andrade, Tarsila do Amaral e o poeta
franco-suico Blaise Cendrars, entre outros, percorreu as
cidades histéricas mineiras e acabou entrando para os
anais do Modernismo.

O movimento deflagrado em 1922 estava se recon-
figurando.

(Ivan Marques. “Trem da modernidade”. Revista de Historia da

Biblioteca Nacional, fevereiro de 2012. Adaptado.)

Entre as caracteristicas da “reconfiguracdo” do Moder-

nismo, citada no texto, podemos incluir

a) a politizacdo do movimento, o resgate de principios
estéticos do parnasianismo e o indigenismo.

b) a retomada da tradi¢do simbolista, a defesa da
internacionalizacdo da arte brasileira e a valorizacao
das tradicdes orais.

¢) a incorporacdo da estética surrealista, o apoio ao
movimento tenentista e a defesa do verso livre.

d) a defesa do socialismo, a critica ao barroco brasileiro
e a revalorizacdo do mundo rural.

e) a maior nacionalizagdo do movimento, o declinio da
influéncia futurista e o aumento da preocupacdo
primitivista.

Resolucao

A questdo aborda algumas caracteristicas do

“Movimento Pau-Brasil”’, ao qual pertenceram os

artistas brasileiros mencionados e cujo manifesto

propunha um redirecionamento do modernismo, de

acordo com as propostas elencadas na alternativa E.

Resposta: E
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Examine a charge do cartunista Théo, publicada na revista
Careta em 27.12.1952.

“Vocé é que € feliz”...

Getulio: — Ser pai dos pobres dd mais trabalho do que ser
Papei Noel! Vocé sé se amofina no Natal: a mim eles
chateiam o ano inteiro!

(Isabel Lustosa. Historia de presidentes, 2008.)

O apelido de “pai dos pobres”, dado a Getilio Vargas,

pode ser associado

a) ao autoritarismo do presidente diante dos movimentos
sociais, manifesto na repressdo as associagdes de
operérios e camponeses.

b) aos esfor¢os de negociagdo com a oposi¢cdo, com a
decorrente distribuicdo de cargos administrativos e
funcdes politicas.

¢) ao cardter popular do regime, origindrio de uma
revolucdo social e empenhado no combate a burguesia
industrial brasileira.

d) a politica de concessdes desenvolvida junto a
sindicatos, como contrapartida do apoio politico dos
trabalhadores.

e) a supressdo de legislacdo trabalhista no pais, que
obrigava o governo a agir de forma assistencialista.

Resolucao

A alternativa descreve, de maneira um tanto crua, o
mecanismo de troca existente no populismo:
concessoes trabalhistas, trazendo em contrapartida o
apoio dos sindicatos ao governante. Entretanto, deve-
se frisar que a alcunha de ‘“Pai dos Pobres’’, conferida
a Getiilio pelas classes trabalhadoras, refere-se muito
mais aos beneficios sociais advindos da CLT do que ao
controle exercido sobre as organizac¢oes sindicais.

Resposta: @
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Em minha proclamagdo como Rei, jd hd quase quatro
décadas, assumi o firme compromisso de servir aos
interesses gerais da Espanha, com o afa de que os
cidaddos chegassem a ser os protagonistas do seu proprio
destino, e nossa Nacdo, uma democracia moderna,
plenamente integrada na Europa.

Propus-me entdo a encabecar a apaixonante tarefa
nacional que permitiu aos cidaddos elegerem seus
legitimos representantes e levarem a cabo essa grande e
positiva transformagdo da Espanha, da qual tanto
necessitdvamos.

Hoje, quando olho para trds, ndo posso sentir sendo
orgulho e gratiddo por vocés.

(Discurso de abdicacdo do Rei Juan Cartos, da Espanha,

em 02.06.2014. http//brasil .elpais.com)

A ascensio de Juan Carlos ao trono da Espanha, mencio-

nada no texto, deu-se com

a) o fim da Guerra Civil Espanhola, vencida pelos
fascistas, que extinguiram a reptiblica e reinstauraram
a monarquia no pafs.

b) a revolugdo social encabecada pelos republicanos, que
contaram com amplo apoio de tropas internacionais de
voluntdrios.

¢) a derrota dos movimentos separatistas basco e cataldo,
que, durante a ditadura franquista, haviam provocado
a fragmentacdo politica e territorial da Espanha.

d) a incorporag¢do da Espanha a Unido Europeia, ap6s o
golpe mondrquico que derrubou o regime fascista que
controlou o pais por quase quatro décadas.

e) o inicio de um processo amplo de redemocratizagao do
pais, apds ter atravessado quase quatro décadas sob a
ditadura franquista.

Resolucao

O general Francisco Franco, ditador da Espanha
entre 1939 e 1975, malgrado sua conotacao ideolégica
fascista, teve a percepcao de que o regime por ele
fundado nao sobreviveria a sua morte, o que criaria
um vacuo politico com consequéncias imprevisiveis.
Para realizar uma transicao politica sem abalos e que
congregasse as diversas forcas do pais, Franco optou
pela neutralizacdo de sua sucessao. Trazendo para a
Espanha o neto do tltimo soberano (exilado em 1931),
restabeleceu a Monarquia e proclamou-se regente,
tendo como sucessor presuntivo o principe Juan
Carlos. Coube a este ultimo, depois de entronizado,
articular o Pacto de Moncloa, que realizou com éxito
a passagem da Espanha do totalitarismo para a
democracia.

Resposta: E
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As equipes de resgate trabalham contra o tempo neste
domingo [23.06.2013] para salvar as milhares de pessoas
que permanecem ilhadas no norte da India devido aos
deslizamentos de terra e as inundacdes provocadas pelas
chuvas, que podem ter provocado mil mortes. As pesadas
chuvas, que atingem o subcontinente de junho a setembro,
costumam provocar alagamentos, mas comegaram mais
cedo este ano, pegando muitas pessoas de supresa e
expondo a falta de preparo para prever e enfrentar a
situacdo.

(http://noticias.terra.com.br. Adaptado.)

As chuvas torrenciais abordadas pelo texto estdo associa-
das ao fendmeno climético denominado

a) Moncdes de verdo.

b) El Niiio.

¢) La Nifia.

d) Mongdes de inverno.

e) Aquecimento global.

Resolucao

As chuvas torrenciais que caracterizam o Sul e o
Sudeste Asiatico no verao boreal decorrem dos ventos
de moncoes ou simplesmente moncées que, nessa
época do ano, sopram de zonas de pressao atmosférica
elevada, que se formam sobre o Oceano indico, em
direcio ao continente asiiatico, para onde levam
grande volume de 4gua, em forma de vapor, presente
na atmosfera.

Resposta: A
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Considerando os rios como agentes modeladores do
relevo terrestre, € correto afirmar que:

a) em seus alto e baixo cursos, predominam tanto os
processos de erosdo do relevo como de remogédo de
materiais; em seu médio curso, predominam o0s
processos de deposi¢do e de sedimentacio.

b) em seu alto curso, predominam os processos de
deposicdo e de sedimentacdo de materiais; em seu
baixo curso, predominam os processos de erosdo do
relevo e de remog¢do de materiais.

¢) em seu alto curso, predominam os processos de erosao
do relevo e de remoc¢do de materiais; em seu baixo
curso, predominam os processos de deposicdo e de
sedimentacdo.

d) ao longo de todos os seus cursos, os processos de
deposicdo e de sedimentacio de materiais predominam
sobre os processos de erosio do relevo e de remogao de
materiais.

e) ao longo de todos os seus cursos, predomina o
transporte de materiais, sem que os processos de
erosdo e de sedimentacio tenham relevancia sobre o
esculpimento do relevo.

Resolucao

Nos rios, importantes agentes modeladores do relevo,
os processos de erosiao de suas margens e de
transporte mais intenso de materiais sdo caracteris-
ticos de seu alto curso. No baixo curso — nas
proximidades da foz —, em tese a velocidade diminui e
reduz-se a capacidade de arrastar materiais contidos
em seu caudal, passando a predominar o processo de
sedimentacao.

Resposta: @
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A escassez de recursos hidricos pode ser vista como
resltado de um conjunto de fatores naturais e humanos
que variam em cada regido. No caso da regido Sudeste,
em especial da regido metropolitana de Sao Paulo, entre
os fatores humanos que contribuem diretamente para a
restricao da disponibilidade de dgua estao:

a) a transposi¢do de bacias hidrograficas e o grande
consumo agricola de recursos hidricos.

b) a intensa poluicdo de rios e lencdis fredticos e o grande
consumo urbano e industrial de recursos hidricos.

¢) o grande consumo urbano e agricola de recursos
hidricos e a inexisténcia de infraestruturas de captacao,
tratamento e distribui¢do de dgua.

d) a preservagdo de vastas extensodes de floresta nativa e
a transposi¢ado de bacias hidrogréficas.

e) a inexisténcia de infraestruturas de captacdo, trata-
mento e distribuicdo de dgua e a intensa polui¢do de
rios e lengdis fredticos.

Resolucdo

Entre os fatores antrépicos relacionados com a escas-

sez de recursos hidricos, estdo o comprometimento da

qualidade das aguas decorrente da poluicao, tanto das
aguas superficiais quanto das reservas sub-

superficiais e as do subsolo; excessivo consumo, sem a

preocupacio com a recuperacao das reservas

naturais, tanto para atividades econéomicas, quanto
para a dessedentacao humana e de animais.

Resposta:
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Farc desejam sucesso e gldria para selecdo colombia

As Farc enviaram nesta quarta-feira [11.06.2014] uma
mensagem ao técnico da selecdo de futebol da Colombia,
José Pekerman, e aos jogadores para desejar “sucesso e
gléria” na Copa do Mundo, que comeca amanha. As Farc,
que realizam didlogos de paz com o governo colombiano
para tentar acabar com o conflito armado de mais de meio
século, mostraram a admiracdo pela selecdo e disseram
que estardo com ela “nas horas boas e nas ruins” até o
final. Os dirigentes que assinaram a carta admitiram que
as Farc t&ém o sonho de o futebol poder brinda-los nesta
época com um momento de alegria e de entretenimento
“que modere as conscié€ncias e ajude a encontrar a melhor
maneira do caminho da reconciliagdo”.

(http://exame.abril.com.br. Adaptado.)

Dentre os aspectos que caracterizam o conflito civil na
Colombia, € correto mencionar

a) as divergéncias politicas e ideoldgicas entre Estado,
forcas guerrilheiras e grupos paramilitares e a divisdo
do territério colombiano em zonas de dominio militar
dos agentes envolvidos no conflito.

b) a unido politica e ideoldgica entre Estado, forgas
guerrilheiras e grupos paramilitares e a divisdo do
territério colombiano em zonas de dominio militar dos
agentes envolvidos no conflito.

c) as divergéncias politicas e ideoldgicas entre Estado,
forcas guerrilheiras e grupos paramilitares e a
unificagdo do territério colombiano sob o dominio
militar dos grupos paramilitares.

d) a unido politica e ideoldgica entre Estado, forcas
guerrilheiras e grupos paramilitares e a unificacdo do
territério colombiano sob o pleno dominio militar do
Estado.

e) as divergéncias politicas e ideoldgicas entre Estado,
forgas guerrilheiras e grupos paramilitares e a
unificacdo do territério colombiano sob o dominio
militar das forgas guerrilheiras.

Resolucao

A Colombia vive uma situacdo de instabilidade
politica ha décadas devido a oposicio entre grupos
guerrilheiros de orientacao politica de esquerda e o
governo, reacionario a essas investidas da oposicao
armada.

Ao longo desse processo, o territorio colombiano foi
informalmente dividido por esses grupos que lutam
contra o governo, o qual nao tem capacidade de
afirmar seu poder soberano sobre o territério.

Resposta: A
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Analise as diferentes projecdes cartogréficas.
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Considerando  conhecimentos  geogrificos sobre

projecdes cartogréficas, é correto afirmar que elas

a) respeitam os mesmos graus de proporcionalidade,
conformidade, equidistancia e orientagdo, regras e
convengdes que garantem rigor na representacao do
planeta.

b) podem ser admitidas como representagdes fiéis da
realidade, pois expressam de forma precisa e rigorosa
o planeta como ele €.

¢) trazem consigo diferentes formas de representacio do
planeta, buscando difundir ideologias e determinadas
visdes de mundo.

d) se caracterizam pela objetividade e neutralidade, sem
que fatores de ordem politica, técnica ou cultural
tenham influéncia sobre as formas de representacao do
planeta.

e) sdo relacdes métricas entre a superficie do planeta e as
dreas representadas no mapa, ndo apresentando
distorcdes e deformacgdes em relacdo a realidade.

Resolucdo

As projecdes cartograficas sio formas ou maneiras de

representar a superficie terrestre tridimensional num

plano bidimensional. Essa representacao implica
necessariamente ou uma perda de continuidade, ou
uma representacao parcial, ou uma deformacao.

Como os mapas sao representacoes da realidade, a

escolha do critério representacio fica a cargo daquele

que a elabora. Obviamente, a escolha de determinada
projecao tem significado ideologico, pois traduz uma
manifestacao do interesse do autor.

Resposta: @
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Florestas tropicais recobrindo niveis de morros coteiros,
escarpas terminais tipo “Serra do Mar” e setores serranos
mamelonizados dos planaltos compartimentados e
acidentados do Brasil de Sudeste. Florestas biodiversas,
dotadas de diferentes biotas primariamente recobrindo
mais de 85% do espaco total. O dominio tem mostrado
ser o meio fisico, ecoldgico e paisagistico mais complexo
e dificil do pais em relacdo as a¢des antrépicas.

(Aziz Nacib Ab’Saber. Os dominios de natureza
no Brasil, 2003. Adaptado.)

O dominio paisagistico brasileiro descrito no texto é o de
a) Planaltos das Araucarias.

b) Depressdes interplandlticas semidridas do Nordeste.
¢) Chapaddes recobertos por Cerrados.

d) Terras Baixas Florestadas da Amazdnia.

e) Mares de Morros Florestados.

Resolucao

As escarpas dos planaltos da porc¢ao oriental do Brasil,
denominadas ‘‘serras’’, com terrenos mamelonizados
pela erosao pluvial, caracteristica do clima tropical
umido, intensamente devastadas pela ocupacio
antropica, correspondem aos “mares de morros”.

Resposta: @
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Observado de um angulo distinto, o desenvolvimento da
primeira metade do século XX apresenta-se basicamente
como um processo de articulacio das distintas regides do
pais em um sistema com um minimo de integracio.

(Celso Furtado. Formagdo econémica do Brasil,2013).

Considerando o processo histdrico de desenvolvimento
econdmico e territorial brasileiro, ao longo da primeira
metado do século XX, € correto afirmar que

a) o estabelecimento de redes comerciais protecionistas
estimulou a producgao cafeeira, a partir deste momento
voltada ao s6lido mercado consumidor nacional.

b) o fortalecimento do mercado interno reforcou o
movimento de substituicio das importacdes,
fomentado na regido Sudeste pela acdo do Estado e do
capital estrangeiro.

c) a adog@o de superintendéncias locais financiou a
modernizacdo da economia agucareira do litoral
nordestino, reinserindo-a no mercado internacional.

d) a implantacdo de um sistema nacional integrado
solidificou os empreendimentos agroindustriais da
regido Centro-Oeste, agora protegidos pelo
planejamento desenvolvimentista nacional.

e) a articulagdo regional garantiu o crescimento da
exploracdo aurifera em Minas Gerais, fornecendo
subsidios

técnicos e amplo mercado consumidor.

Resolucao

Na primeira metade do século XX, a economia
brasileira, essencialmente agricola — cana-de-agiicar,
algodao e café —, comeca a viver um processo de
mudanca relacionado com a industrializacao, favore-
cido pela expansao do mercado consumidor, consti-
tuido pelos imigrantes assalariados vinculados a
cultura do café, em franca expansao.

Esse processo de industrializacio, inicialmente, visava
suprir a demanda por produtos que até entao eram
importados; posteriormente, foi incrementado por
investimentos do Estado na estrutura dos transportes
e de geracao de energia.

Resposta:
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Discursos e opinides e ajuda econdmica se expressam em
restricdes as decisdes sobre o uso do territério. Os novos
recortes territoriais significam protecdo da natureza, da
biodiversidade e das populacdes tradicionais, mas
também implicam a retirada de extensas parcelas do
territério do circuito produtivo nacional e restricdes a
plena decisdo do Estado brasileiro sobre o uso do
territorio. As restri¢des territoriais associadas as acdes
ambientalistas orientam-se por um modelo endégeno, que
visa a preservagdo ou o uso dos recursos naturais locais
pelas populagdes locais.

(Bertha K. Becker. Por que sdo perderemos a soberania sobre a
Amazdnia? In: Edu Silvestre de Albuquerque (org).
Que pais é esse?, 2005. Adaptado.)

Constituem-se em novos recortes territoriais, ou em novas
formas de regulacdo do uso do territério, que contribuem
para a conservagdo dos recursos florestais:

a) unidades de conservacdo, terras indigenas e fronteiras
agropecudrias.

b) polos de producdo metal-mecanica, reservas
particulares do patrimdnio natural e estagdes
ecoldgicas.

c) terras indigenas, reservas extrativistas e unidades de
conservacao.

d) parques industriais, polos de colonizagdo agropecudrio
e terras indigenas.

e) areas de protecdo ambiental, projetos de exploracao
mineral e reservas bioldgicas.

Resolucao

Entre os novos recortes territoriais que contribuem
para a conservacao dos recursos florestais, estao as
terras indigenas, as reservas extrativistas e as
unidades de conservacio, que, por sua vez, significam
protecao das populacoes tradicionais, da natureza e
da biodiversidade, apesar de implicarem a retirada de
vastas porcoes do territério do circuito produtivo.

Resposta: @
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Analise o mapa para responder as questdes de niimeros
S1eS2.

Papel dirigente dos municipios, segundo o nimero de
assalariados externos aos seus limites territoriais, 2011

CE, | _RNQNATAL

7~ JOAO
~.L_-PB,YPESSOA
PE '~ _ . RECIFE

RN

;
S / G ST T S Puaceo
SE*ARACAJU

! o =

! PALMAS }

y wmT i BA  {*SALVADOR
§ 1

cumsa o BEASTI

o) /' 6o .)\' MG

/7o o~~{GOIANIA_ 1

Numero de
assalariados externos

« 28.853-63.728

0 63.729 - 211.529
@ 211.530 - 580.019
@ 580.020 - 1,442,425

Belo

PORTO ALEGRE

(www.ibge.gov.br. Adaptato.)

&) OBJETIVO UNESP —



o1

O ntimero de funciondrios lotados em filiais situadas fora
dos limites territoriais dos municipios onde estdo insta-
ladas as empresas matrizes possibilita uma compreensao
geral da légica de organizacdo produtiva do territorio.
Considerando o mapa e conhecimentos geograficos sobre
o tema, € correto afirmar que a moderna logica de
organizagdo produtiva do territdrio brasileira é caracteriza

pela

a) centralizacdo da gestdo, atrelada a desconcentragdo
geografica da produgao.

b) descentralizacdo ~da  gestdo, associada a
desconcentracdo geografica da producao.

c) centralizacdo da gestdo, associada a concentracio
geografica da producio.

d) descentralizacdo da gestdo, associada a rarefacdo
geografica da producio.

e) descentralizacdo da gestdo, atrelada a concentracio
geogréfica da produg@o.

Resolucdo

A moderna logica de organizacdo produtiva do
territorio nacional caracteriza-se pela centralizacio
da gestao nos principais centros urbanos do Pais,
como pode ser observado no mapa, sobretudo no
destaque dado a Sao Paulo, Rio de Janeiro, Distrito
Federal e Belo Horizonte. Os novos fatores locacionais
e 0 desenvolvimento das telecomunicacoes permitiram
a desconcentracdo da producio, que também foi
influenciada por fatores como saturacao dos grandes
centros e incentivos fiscais.

Resposta: A
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A economia de todos os paises conhece um processo mais
vasto e profundo de internacionalizac@o, mas este tem
como base um espaco que € nacional e cuja regulacio
continua sendo nacional, ainda que guiada em funcdo dos
interesses de empresas globais. Essa € a razdo pela qual se
pode falar legitimadamente de espaco nacional da
economia internacional. A centralidade politica, de certo
modo, se fortalece em Brasilia, a centralidade econOmica
se afirma mais fortemente em Sao Paulo. Todavia, a
chamada abertura da economia permite a Sdo Paulo e
Brasilia exercerem apena um a “regulacio delegada”, isto
é, uma regulacdo cujas “ordens” se situam fora de sua
competéncia territorial e deixam pequena margem para a
escolha de caminhos suscetiveis de atribuir, de dentro, um
destino ao proprio territério nacional.

(Milton Santos e Maria Laura Silveira. O Brasil: territorio e
sociedade no inicio do século XXI, 2001. Adaptado.)

A condic¢do brasileira de “espaco nacional da economia
internacional” e a “regulacdo delegada” exercida pelas
principais metrépoles nacionais se confirmam uma vez
que

a) os espagos produtivos integrados a economia global se
caracterizam pela submissdo a uma ldgica interna-
cional, ao passo que as metropoles brasileiras se
constituem nos espagos a partir dos quais as grandes
empresas globais comandam suas atividades
econdmicas no Brasil.

b) os espagos produtivos integrados a economia nacional
se caracterizam pela submissdo aos interesses
nacionais, ao passo que a capital brasileira se constitui
no espago a partir do qual a maioria das grandes
empresas globais comandam suas atividades
econdmicas no Brasil.

¢) os espagos produtivos nacionais integrados a economia
global se caracterizam pelo seu poder de regulacio dos
fluxos financeiros globais, ao passo que as metrépoles
brasileiras se constituem nos espacos a partir dos quais
as grandes empresas globais comandam suas
atividades econdmicas internacionais.

d) os espagos produtivos integrados a economia global se
caracterizam pela submissao aos interesses nacionais,
ao passo que a capital brasileira se constitui no espaco
onde se realiza o comando pleno da producdo e do
consumo no Brasil.

e) os espagos produtivos integrados a economia global se
caracterizam pela submissdo a wuma ldgica
internacional, ao passo que as metrépoles brasileiras
se constituem nos espagos a partir dos quais as
pequenas e médias empresas comandam a moderna
producio brasileira.
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Resolucao

A economia brasileira, assim como a da maioria dos
outros paises, conhece um processo profundo de
internacionalizacio, no qual os espacos produtivos
integrados a economia global sao subordinados a
légica internacional. Nesse contexto, as metrépoles
brasileiras sao o ponto de comando das empresas
globais no territério nacional.

Resposta: A
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Analise o gréfico.

EVOLUCAO DAS EXPORTACOES BRASILEIRAS
POR TIPO DE PRODUTO, 1965-2010
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A partir da andlise do grafico e de conhecimentos sobre as
caracteristicas qualitativas do comércio exterior
brasileiro, o termo que exprime corretamente a orientacao
assumida pela pauta de exportacdes brasileiras a partir do
século XXI € o de

a) sofisticacdo.

b) industrializacao.

¢) estagnacgdo.

d) reprimarizacao.

e) crescimento.

Resolucao

A analise do grafico nos faz perceber que, ao longo do
periodo analisado, houve uma modificacao qualitativa
na pauta de exportacoes brasileiras. A partir do ano
2000, ha um decréscimo das exportacoes de manufa-
turados e semimanufaturados (setor secundario), ao
passo que percebemos o aumento progressivo das
exportacoes de produtos basicos (setor primario), o
que nos leva a concluir que houve, a partir do século
XXI, uma reprimarizacao do Brasil.

Resposta: @
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Analise a tabela.

Relagdo crédito/depdsito
entre as regioes brasileiras, 2007
Crédito Capacitagdo de
Regido concedido dep0sitos
(bilhdes de RS$) | (bilhdes de R$)
Concentrada 712.683 618.578
Nordeste 51.164 73.230
Centro-Oeste 69.220 78.007
Amazonia 12.250 15.344

(Ricardo Scherma e Samira Kahil. “Densidade do sistema
financeiro”. Sociedade & Natureza, abril de 2011. Adaptado.)

O volume de recursos concedidos por crédito e coletados

por depdsito em cada regido do Brasil constitui um
importante indicativo das financas e da forma de atuacdo
dos agentes do sistema financeiro no territério nacional.
A partir da andlise da tabela e considerando regides
“ganhadoras” as regides em que o volume de recursos
concedidos por crédito € superior ao volume de recursos
captados por depdsito, é correto afirmar que em 2007
prevaleceu uma situacao de

a) equilibrios regionais: o volume de recursos captados
por depésito em cada regido brasileira foi inferior ao
volume de crédito oferecido, portanto, todas as regides
podem ser caracterizadas como “perdedoras” de
recursos.

b) desigualdades regionais: as regides Amazonia,
Nordeste e Centro-Oeste caracterizam-se como
“ganhadoras” de recursos, enquanto a regido
Concentrada pode ser caracterizada como “perdedora”.

¢) equilibrios regionais: ndo existiam diferencas
significativas entre o volume de recursos concedidos e
o volume de recursos captados por depésito entre as
regides brasileiras, ndo havendo portanto regides
“ganhadoras” ou “perdedoras” de recursos.

d) desigualdades regionais: apesar de todas as regides se
caracterizarem como ‘“‘ganhadoras” de recursos, a
regido Concentrada possuia um montante de recursos
muito superior ao total detido pelas demais regioes.

e) desigualdades regionais: a regido Concentrada
caracteriza-se como “ganhadora” de recursos,
enquanto as demais regides do pafs podem ser
caracterizadas como “perdedoras”.
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Resolucao

Considerando preliminarmente a informacao contida
no enunciado, que caracteriza as “regioes
ganhadoras” como aquelas em que o volume de
recursos concedidos por crédito é superior ao volume
de recursos captados, a partir da analise dos dados
apresentados na tabela, fica evidente que a regiao
concentrada é aquela em que ha um maior volume de
crédito, sendo este valor superior aos recursos
captados por depdsitos, o que ocorre de modo inverso
nas demais regides. Tal relacao faz da regiao
concentrada a ‘“‘ganhadora” no tocante a relacao
crédito/deposito em 2007.

Resposta: E
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Escrever mal € dificil, declarou um dos maiores escritores

contemporaneos. Durante debate para divulgar seu
romance O homem que amava os cachorros, o cubano
Leonardo Padura cacoou de autores de best-sellers.
“Escrever livros como os de Paulo Coelho e Dan Brown
ndo € facil, ndo hd muitos Dan Browns que possam
escrever um romance tao horrivel como O Cddigo Da
Vinci, que venda milhdes de exemplares. Ha que se saber
fazer ma literatura para poder escrever um livro desses”.

(Fabio Victor. “Fazer ma literatura € dificil, diz escritor Leonardo
Padura”. Folha de S.Paulo, 17.04.2014. Adaptado.)

O comentério ir6nico do escritor acerca da qualidade

literaria justifica-se pela

a) condicao de autonomia estética atribuida aos escritores
citados na relagd@o com o mercado literdrio.

b) meticulosidade técnica necessdria para escrever livros
prioritariamente condicionados pelo mercado.

c¢) inexisténcia de critérios objetivos que permitam
diferenciar qualitativamente as obras literarias.

d) primazia da autonomia estética sobre o cardter de
mercadoria intrinseco a industria cultural.

e) qualidade culturalmente elitista atribuida aos escritores
de livros considerados best-sellers.

Resolucao
Os autores citados devem ser dotados de uma
habilidade técnica para escrever best-sellers, segundo

o texto, embora os julguem ma literatura.

Resposta:
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Projeto no Iraque reduz a idade minima de casamento
para xiitas mulheres para 9 anos. Xiitas iraquianas, caso
o texto seja aprovado, s6 poderdo sair de casa com
autorizacdo do marido e deverdo estar sempre disponiveis
para relacdes sexuais. Esse tipo de noticia coloca em
xeque os ungidos multiculturalistas ocidentais. Como,
segundo estes, ndo hd culturas atrasadas mas apenas
“diferentes”, e porque a democracia, entendida apenas
como escolha da maioria, € um valor absoluto, por que
condenar quando a maioria de um povo escolhe por voto
a sharia*? Chegamos ao impasse dos multiculturalistas:
aceitam que cada cultura seja “apenas diferente” e que,
portanto, ndo hé barbaros, ou constatam o ébvio, ou seja,
que certas sociedades ainda vivem presas a valores
abjetos, que ignoram completamente as liberdades
basicas dos individuos. Qual vai ser a opcao?

(Rodrigo Constantino. “Pedofilia? No Iraque islamico € permitido

por lei!”. www.veja.com.br, 02.05.2014. Adaptado.)

*Sharia: lei islamica.

Para o autor, o conflito suscitado opde essencialmente
a) iluminismo e racionalismo.

b) democracia e estados de excegao.

¢) cristianismo e islamismo.

d) relativismo e universalidade.

e) multiculturalismo e antropologia.

Resolucéao

O texto coloca em oposicao o relativismo dos multicul-
turalistas, para os quais toda cultura € constituida de
valores relativos, e a universalidade contida na ideia
de que a democracia é um valor absoluto e que
condenaria como barbaras as novas leis estabelecidas
pelo Estado xiita do Iraque.

O autor do texto mostra o raciocinio contraditério dos

relativistas adeptos do multiculturalismo.

Resposta: @
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Numa decisdo para 14 de polémica, o juiz federal Eugénio
Rosa de Aratijo, da 17.* Vara Federal do Rio, indeferiu
pedido do Ministério Publico para que fossem retirados
da rede videos tidos como ofensivos a umbanda e ao
candomblé. No despacho, o magistrado afirmou que
essessistemas de crencas “ndo contém o0s tracos
necessarios de uma religido” por ndo terem um texto-
base, uma estrutura hierdrquica nem “um Deus a ser
venerado”. Para mim, esse € um belo caso de conclusao
certa pelas razdes erradas. Creio que o juiz agiu bem ao
ndo censurar os filmes, mas meteu os pés pelas maos ao
justificar a decis@o. Ao contrdrio do Ministério Publico,
ndo penso que religides devam ser imunes a critica. Se
algum evangélico julga que o candomblé estd associado
ao diabo, deve ter a liberdade de dizé-lo. Como nao
podemos nem sequer estabelecer se Deus e o demonio
existem, o mais légico € que prevaleca a liberdade de
dizer qualquer coisa.

(Hélio Schwartsman. “O candomblé e o tinhoso”.
Folha de S.Paulo, 20.05.2014. Adaptado.)

O niucleo filosé6fico da argumentacdo do autor do texto é
de natureza

a) liberal.

b) marxista.

¢) totalitaria.

d) teoldgica.

€) anarquista.

Resolucao

O argumento do autor em defesa da decisao do juiz é
de natureza liberal, uma vez que defende a liberdade

de expressao contra formas de censura.

Resposta: A
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IHU On-Line - A medicalizacio de condutas
classificadas como “anormais” se estendeu a praticamente
todos os dominios de nossa existéncia. A quem interessa
a medicalizacdo da vida?

Sandra Caponi — A muitas pessoas. Em primeiro lugar ao
saber médico, aos psiquiatras, mas também aos médicos
gerais e especialistas. Interessa muito especialmente aos
laboratdrios farmacéuticos que, desse modo, podem
vender seus medicamentos e ampliar o mercado de
consumidores de psicofdrmacos de modo quase
indefinido. Porém, esse interesse seria irrelevante se nao
existisse uma demanda social que aceita e até solicita que
uma ampla variedade de comportamentos cotidianos
ingresse no dominio do patolégico. Um exemplo bastante
obvio € a escola. Criangas com problemas de
comportamento mais ou menos sérios hoje recebem
rapidamente um diagndstico psiquidtrico. Sdo medicadas,
respondem a medicacdo e atingem o objetivo social
procurado. Essas criancas que tomam ritalina ou
antipsicoticos ficam mais calmas, mais sossegadas,
concentradas e, a0 mesmo tempo, mais tristes e isoladas.

(www.ihuonline.unisinos.br. Adaptado.)

Podemos considerar como uma importante implicacao
filosofica da medicalizacdo da vida

a) a incorporagdo do conhecimento cientifico como meio
de valorizacdo da autonomia emocional e intelectual.

b) a institucionalizacfo de procedimentos de andlise e de
cura psiquidtrica absolutamente objetivos e eficientes.

c¢) a proliferacdo social de conhecimentos e procedi-
mentos médicos que pressupdem a patologizacdo da
vida cotidiana.

d) a contribui¢do eticamente positiva da psiquiatrizagdo
do comportamento infantil e juvenil na esfera
pedagdgica.

e) o cardter neutro do progresso cientifico em relacdo a
condicionamentos materiais ¢ a demandas sociais.

Resolucao

A medicalizacdo de condutas consideradas anormais
pressupde serem patologicos muitos comportamentos
do cotidiano, o que propicia a proliferacao de conheci-
mentos e procedimentos médicos.

Resposta: @
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Nao ha livro didético, prova de vestibular ou resposta
correta do Enem que nao atribua a miséria e os conflitos

internos da Africa a um fator principal: a partilha do
continente africano pelos europeus. Essas fronteiras teriam
acotovelado no mesmo territorio diversas nacdes e grupos
étnicos, fazendo o caos imperar na Africa. Porém, guerras
entre nacdes rivais e disputas pela sucessdo de tronos
existiam muito antes de os europeus atingirem o interior
da Africa. Graves conflitos étnicos aconteceram também
em paises que tiveram suas fronteiras mantidas pelos
governos europeus. E incrivel que uma teoria to fragil e
generalista tenha durado tanto — provavelmente isso
acontece porque ela serve para alimentar a
condescendéncia de quem toma os africanos como “bons
selvagens” e tenta isentd-los da responsabilidade por seus
problemas.

(Leandro Narloch. Guia politicamente incorreto da historia do
mundo, 2013. Adaptado.)

A partir da leitura do texto, € correto afirmar que:

a) as desigualdades sociais e econdmicas no mundo atual
originam-se exclusivamente das contradi¢des materiais
do capitalismo.

b) o conhecimento histdrico que privilegia a “6ptica dos
vencidos” apresenta um grau superior de objetividade
cientifica.

¢) na relacdo entre diferentes etnias, o etnocentrismo é
um fendmeno antropoldgico exclusivo dos paises
ocidentais modernos.

d) para explicar a existéncia dos atuais conflitos étnicos
na Africa, é necessdrio resgatar os pressupostos da
ideologia colonialista.

e) a tese filosofica sobre um “estado de natureza” livre e
pacifico € insuficiente para explicar os conflitos
étnicos atuais na Africa.

Resolucao

O texto relativiza a ideia de que os atuais males da
Africa tém origem no neocolonialismo promovido
pelos europeus a partir da Conferéncia de Berlim.
As tribos africanas ja vivenciavam as disputas pelo
poder e as relacoes de dominacio e esse fato anula a
velha concepcio de que os homens selvagens eram
bons e viviam num suposto estado de natureza, como
pensava Rousseau.

Resposta: @
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Texto 1

O livro Cultura do narcisismo, escrito por Christopher
Lasch em 1979, € um classico. O texto de Lasch mostra
como o que era diagnosticado como patologia narcisica
ou limitrofe nos anos 50 torna-se uma espécie de
“normalidade compulséria” depois de duas décadas. Para
que alguém seja considerado “bem-sucedido”, ¢é
trivialmente esperado que manipule sua propria imagem
como se fosse um personagem, com a consequente perda

do sentimento de autenticidade.

(Christian Dunker. “A cultura da indiferenga”.
www.mentecerebro.com.br. Adaptado.)

Texto 2

Zigmunt Bauman: Afastar-se da percep¢do de mundo
consumista e do tipo de atitude individualista contra o
mundo e as pessoas ndo ¢ uma questdo a ponderar, mas
uma obrigacdo determinada pelos limites de
sustentabilidade desse modelo da vida que pressupde a
infinidade de crescimento econdmico. Segundo esse
modelo, a felicidade estd obrigatoriamente vinculada ao
acesso a lojas e ao consumo exacerbado.

(“Lojas sdo alivio a curto prazo, diz o sociélogo Zigmunt Bauman”.
www.mentecerebro.com.br. Adaptado.)

Considerando os textos, € correto afirmar que:

a) para Bauman, as diretrizes liberais de crescimento
econdmico ilimitado prescindem de reflexdo ética.

b) ambos tratam do irracionalismo subjacente aos
critérios de normalidade e de felicidade.

¢) a “cultura do narcisismo” apresenta um estilo de vida
incompativel com a mentalidade consumista.

d) a patologia narcisica analisada por Lasch é um
fendmeno restrito ao dominio psiquidtrico.

e) ambos abordam problemas historicamente superados
pelas sociedades ocidentais modernas.

Resolucao

Dunker aponta o irracional comportamento narcisico
do homem contemporaneo como normalidade com-
pulséoria para quem deseja ser ‘“bem-sucedido”, e
Bauman observa, de forma semelhante, a irracio-
nalidade do comportamento consumidor como peca
fundamental para mover a engrenagem de um sistema
que preconiza apenas o crescimento econémico.
Assim, consumir de forma exacerbada parece, em
nossa sociedade, produzir felicidade.

Resposta:
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Em alguns estados dos Estados Unidos, a doenga de Lyme
€ um problema de satide publica. Cerca de 30 mil casos
sao notificados por ano. A doencga é causada pela bactéria
Borrelia burgdorferi, transmitida ao homem por carra-
patos que parasitam veados. Porém, um estudo de 2012
descobriu que a incidéncia da doenca de Lyme nas
tltimas décadas ndo coincidiu com a abundancia de
veados, mas com um declinio na populac¢do de raposas-
vermelhas, que comem camundongos-de-patas-brancas,
uma espécie oportunista que prospera com a
fragmentacdo de florestas devido a ocupag¢do humana.

(Scientific American Brasil, dezembro de 2013. Adaptado.)
E correto inferir do texto que

a) a bactéria Borrelia burgdorferi estd provocando um
declinio na populagdo de raposas-vermelhas.

b) as raposas-vermelhas adquirem a doenga de Lyme
quando comem os camundongos-de-patas-brancas.

c¢) a doenca de Lyme acomete o homem, os veados e as
raposas-vermelhas, mas ndo os camundongos-de-
patas-brancas, por esta ser uma espécie oportunista.

d) os carrapatos que parasitam os veados também
parasitam os camundongos-de-patas-brancas.

e) a fragmentacdo das florestas leva a abundancia de
veados, responsdveis pelo aumento na incidéncia da
doenca de Lyme entre os humanos.

Resolucao

O declinio da populagao de raposas-vermelhas causou
o aumento do niumero de camundongos-de-patas-
brancas. Esses roedores também sio hospedeiros do
carrapato transmissor da doenca de Lyme.

Resposta: @
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Leia os versos da can¢do “Carcard”, de José Candido e
Jodo do Vale.

Carcard
Carcara
La no Sertao
E um bicho que “avoa” que nem avio
E um péssaro malvado
Tem o bico “volteado” que nem gavidao
Carcard
Quando vé roca queimada
Sai voando e cantando
Carcara
Vai fazendo sua cagada
Carcara
Come “inté” cobra queimada
Mas quando chega o tempo da invernada
No Sertdo nao tem mais roga queimada
Carcard mesmo assim num passa fome
Os “burrego que nasce” na baixada
Carcard
Pega, mata e come
Carcard
Num vai morrer de fome
Carcara
Mais coragem do que homem
Carcara
Pega, mata e come
Carcara € malvado, € valentdao
E a 4guia de 14 do meu Sertio
Os “burrego novinho” num pode andar

99 ¢6 £99

Ele puxa o “imbigo” “inté” matar
Carcard

Pega, mata e come

Carcard

Num vai morrer de fome

Carcard

Mais coragem do que o homem
Carcard

Pega, mata e come

(www. radio.uol.com.br)

Considerando as relacdes tréficas encontradas no texto
da cangdo, assinale a alternativa que apresenta a correta
correlagdo entre o trecho selecionado e a afirmagdo que o
sucede.
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a) “Carcard /Come ‘inté’ cobra queimada” e “Os ‘burrego
que nasce’ na baixada / Carcard ? Pega, mata e come”:
as cobras e 0s borregos ocupam o mesmo nivel tréfico,
uma vez que ambos sdo presas do carcard.

b) “Ele puxa o ‘imbigo’ ‘inté’ matar”: os borregos sdo
mamiferos e, portanto, ocupam o topo da cadeia
alimentar.

¢) “No Sertdao ndo tem mais roga queimada / Carcard
mesmo assim num passa fome”: os carcards sdo
decompositores e ocupam o ultimo nivel tréfico da
cadeia alimentar.

d) “Vai fazer sua cacada”: os carcards sao predadores e,
portanto, consumidores primarios no segundo nivel
tréfico.

e) “Carcard / Come ‘inté’ cobra queimada”: os carcaras sao
consumidores tercidrios e ocupam o quatro nivel tréfico.

Resolucdo

A cadeia alimentar pode ser assim representada:
planta (produtor — primeiro nivel tréfico) — roedor
(consumidor primario — segundo nivel troéfico) —
cobra (consumidor secundario — terceiro nivel trofico)
— carcara (consumidor terciario — quarto nivel
trofico).

Resposta: E
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Um casal procurou ajuda médica, pois hd anos desejava
gerar filhos e ndo obtinha sucesso. Os exames apontaram
que a mulher era reprodutivamente normal. Com relacio
ao homem, o exame revelou que a espermatogénese era
comprometida por uma alteracdo cromossdmica, embora
seu fenétipo e desempenho sexual fossem normais. Por
causa dessa alterac@o, ndo ocorria o parecamento dos
cromossomos homoélogos, a meiose ndo avangava além
do zigéteno e os espermatdcitos 1 degeneravam.

Desse modo, € correto afirmar que a andlise do esperma
desse homem revelera

a) secrecoes da préstata e das glandulas seminais, mas
ndo haverd espermatozoides, em razdo de ndo se
completar a profase I.

b) sémem composto por espermdtides, mas ndo por
espermatozoides, em razdo de ndo se completar a
espermatogénese pela falta de segregacdo cromos-
sOmica.

¢) espermatozoides sem cromossomos, em fung¢do da ndo
segregacdo cromossdmica, e sem mobilidade, em
razdo do s€mem ndo ter secrecdes da prostata edas
glandulas seminais.

d) uma secrecdo mucosa lubrificante, eliminada pelas
glandulas bulbouretrais, além de espermatogdnias
anucleadas, em razdo da ndo formacao da teléfase 1.

e) secrecdes das glandulas do sistema genital masculino,
assim como espermatozoides com 2n cromossomos,

em razao da ndo segregacdo das cromdtides na anafase
II.

Resolucéao

A analise do esperma do homem infértil revelara a
ocorréncia de secrecoes produzidas pela prostata e
pelas glandulas seminais, mas nao espermatozoides,
pois a espermatogénese nao avancou além do inicio da
profase 1.

Resposta: A
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Dona Patricia comprou um frasco com 100 gramas de
alho triturado desidratado, sem sal ou qualquer
conservante. A embalagem informava que o produto
correspondia a 1 quilograma de alho fresco.

(http://eurofoods.com.br. Adaptado.)

E correto afirmar que, em um quilograma de alho fresco,

100 gramas correspondem, principalmente,

a) aos nutrientes minerais obtidos do solo pelas raizes e
900 gramas correspondem a dgua retida pela planta.

b) a matéria organica sintetizada nas folhas e 900 gramas
correspondem a d4gua obtida do solo através das raizes.

c) a 4gua obtida do solo pelas raizes e 900 gramas
correspondem ao carbono retirado do ar atmosférico e
aos nutrientes minerais retirados do solo.

d) a matéria orgincia da parte comestivel da planta e 900
gramas correspondem a mdteria organica das folhas e
raizes.

e) aos nutrientes minerais obtidos do solo pelas raizes e
900 gramas correspondem a dgua retirada do solo e ao
carbono retirado do ar atmosférico.

Resolucao

O quilograma de alho fresco corresponde a massa
hidratada dos bulbos. Assim sendo, 100 gramas do
alho desidratado correspondem a matéria organica
sintetizada na fotossintese e 900 gramas, a quantidade
de agua retida nas células.

Resposta:
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Em um barzinho a beira-mar, cinco amigos discutiam o
que pedir para comer.

“\f' -

Camaroes fritos

Casquinha-de-siri Batatas fritas

Marcos, que ndao comia peixe, sugeriu picanha fatiada.
Paulo discordou, pois ndo comia carne animal e preferia
frutos-do-mar; pois isso, sugeriu uma por¢ao de camardes
fritos e cinco casquinhas-de-siri, uma para cada amigo.

Marcos recusou, reafirmando que ndo comia peixe.

Eduardo riu de ambos, informando que siri ndo € peixe,
mas sim um molusco, o que ficava evidente pela concha
na qual era servido.

Chico afirmou que os trés estavam errados, pois os siris
e os camardes ndo sio peixes nem moluscos, mas sim
artrépodes, como as moscas que voavam pelo bar.

Ricardo, por sua vez, disse que concordava com a
afirmacdo de que os siris e camardes fossem artropodes,
mas ndo com a afirmacdo de que fossem parentes das
moscas; seriam mais parentes dos peixes.

Para finalizar a discussdo, os amigos pediram batatas
fritas.

O amigo que estd correto em suas observagoes é

a) Ricardo. b) Marcos.
¢) Paulo. d) Eduardo.
e) Chico.

Resolucao

O amigo que esta correto é Chico, pois siris e
camaroes nao sao peixes nem moluscos.

Siris e camardes sao artréopodes, da classe dos
crusticeos.

As moscas sio artrépodes, da classe dos insetos.

Resposta: @
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No gréfico, as curvas 1, 2 e 3 representam a digestio do
alimento ao longo do aparelho digestério.

\ 3
AN
N
N\,

Boca Esobfago Estébmago Intestino Intestino
delgado grosso

- Tamanho das moléculas de alimento +

Percurso do alimento

E correto afirmar que as digestdes de proteinas, de
lipidios e de carboidratos estdo representadas,
respectivamente, pelas curvas

a)1,2e3.

b)2,1¢ 3.

c)2,3el.

d)3,2el.

e)1,3e2.

Resolucao

A hidrdlise enzimatica de proteinas tem inicio no
estdmago, gracas a pepsina (2).

A hidrdlise enzimatica de lipidios ocorre no intestino
delgado (3), gracas as lipases: pancreatica e entérica,
e ao suco biliar emulsificando as gorduras.

A hidroélise enzimatica de carboidratos tem inicio na
cavidade bucal (1), gracas a amilase salivar (ptialina).

Resposta: @
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Em 2014, os dois equindcios do ano foram em 20 de
marco e 23 de setembro. O primeiro solsticio foi em 21 de
junho e o segundo serd em 21 de dezembro. Na data do
solsticio de verdo no hemisfério norte, € solsticio de
inverno no hemisfério sul, e na data do equindcio de
primavera no hemisfério norte, € equindcio de outono no
hemisfério sul. A figura representa esses eventos

astronOmicos:

Equinécio
Sol sobre a linha do equador
20 margo

Solsticio

Sol sobre o Sol sobre o
tropico tropico

de Cancer de Capricornio
21 junho 21 dezembro

Equindcio
Sol sobre a linha do equador
23 setembro

(www.infoescola.com. Adaptado.)

Considere duas plantas de mesma espécies e porte,
mantidas sob iluminac@o natural e condi¢des ideais de
irrigacdo, uma delas no hemisfério norte, sobre o trépico
de Cancer, e a outra em mesma latitude e altitude, mas no
hemisfério sul, sobre o trépico de Capricornio.

Considerando os periodos de claro e escuro nos dias
referentes aos equindcios e solsticios, é correto afirmar
que:

a) no solsticio de verdo no hemisfério norte, a planta
nesse hemisfério passard mais horas fazendo
fotossintese que respirando.

b) no solsticio de verdo no hemisfério sul, a planta nesse
hemisfério passard mais horas fazendo fotossintese que
a planta no hemisfério norte.

a) no equindcio de primavera, as plantas passardo maior
nimero de horas fazendo totossintese que quando no
equindcio de outono.

d) no equindcio, as plantas passardo 24 horas fazendo
fotossintese e respirando, concomitantemente,
enquanto no solsticio passardo mais horas respirando
que em atividade fotossintética.

e) no equindcio, cada uma das plantas passard 12 horas
fazendo fotossintese e 12 horas respirando.
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Resolucao

No solsticio de verdao no Hemisfério Sul, a planta nesse
hemisfério passara mais horas fazendo fotossintese
que a planta no Hemisfério Norte. Nesse periodo, a
quantidade de tempo de iluminacao ¢ maior do que a
de escuro no Hemisfério Sul.

Resposta:
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Alguns historiadores da Ciéncia atribuem ao fildsofo pré-
socratico Empédocles a Teoria dos Quatro Elementos.
Segundo essa teoria, a constituicdo de tudo o que existe
no mundo e sua transformacgdo se dariam a partir de
quatro elementos bdsicos: fogo, ar, dgua e terra. Hoje, a
quimica tem outra definicdo para elemento: o conjunto
de 4dtomos que possuem 0 mesmo nimero atdomico.
Portanto, definir a 4gua como elemento estd
quimicamente incorreto, porque trata-se de

a) uma mistura de trés elementos.

b) uma substéincia simples com dois elementos.

¢) uma substincia composta com trés elementos.

d) uma mistura de dois elementos.

e) uma substincia composta com dois elementos.
Resolucao

A agua (H,0) € uma substincia pura composta por
dois elementos quimicos: o hidrogénio, conjunto de
atomos que possuem o nimero atéomico igual a 1,e o
oxigénio, conjunto de atomos que possuem o nimero
atomico igual a 8.

Resposta: E

Leia o texto para responder as questdes de nimeros 69 a
71.

No ano de 2014, o Estado de Sao Paulo vive uma das
maiores crises hidricas de sua histdria. A fim de elevar o
nivel de 4dgua de seus reservatdrios, a Companhia de
Saneamento Bésico do Estado de Sdo Paulo (Sabesp)
contratou a empresa ModClima para promover a indugéo
de chuvas artificiais. A técnica de indugdo adotada,
chamada de bombardeamento de nuvens ou semeadura
ou, ainda, nucleacio artificial, consiste no langcamento em
nuvens de substincias aglutinadoras que ajudam a formar
gotas de dgua.

(http://exame.abril.com.br. Adaptado)
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Uma das substancias aglutinadoras que pode ser utilizada
para a nucleacdo artificial de nuvens € o sal iodeto de
prata, de formula Agl. Utilizando os dados fornecidos na
Classificag¢do Periddica dos Elementos, € correto afirmar
que o cdtion e o anion do iodeto de prata possuem,
respectivamente,

a) 46 elétrons e 54 elétrons.
b) 48 elétrons e 53 proétons.
c) 46 protons e 54 elétrons.
d) 47 elétrons e 53 elétrons.
e) 47 protons e 52 elétrons.
Resolucao

Utilizando os dados fornecidos na Tabela Periodica,
temos:

5315 47Ag, portanto o ion .1~ possui 53 protons e 54 elé-
trons e o fon ,;Ag* possui 47 prétons e 46 elétrons.

Resposta: A

10

Além do iodeto de prata, outras substincias podem ser
utilizadas como agentes aglutinadores para a formacdo de
gotas de 4gua, tais como o cloreto de sddio, o gés
carbonico e a prépria dgua. Considerando o tipo de forca
interatdmica que mantém unidas as espécies de cada
agente aglutinador, € correto classificar como substancia
molecular:

a) o gas carbdnico e o iodeto de prata.

b) apenas o gis carbdnico

¢) o gas carbdnico e a dgua.

d) apenas a dgua.

e) a agua e o cloreto de sddio.

Resolucdo

Nas substancias: cloreto de sodio (NaCl) e iodeto de
prata (Agl) temos ligacao idnica como forca intera-
tomica e no gas carbonico (CO,) e na agua (H,0)
temos ligacoes covalentes como forcas de atracao

interatomica, portanto, os compostos moleculares sao
CO, e H,0.

Resposta: @
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Para a produgdo de chuva artificial, um avido adaptado
pulveriza goticulas de dgua no interior das nuvens. As
goticulas pulverizadas servem de pontos de nucleacio do
vapor de dgua contido nas nuvens, aumentando seu
volume e massa, até formarem gotas maiores que, em
condi¢des meteoroldgicas favoraveis, podem se precipitar
sob a forma de chuva.

Segundo dados da empresa ModClima, dependendo das
condi¢des meteoroldgicas, com 1 L de dgua lancada em
determinada nuvem € possivel produzir o volume
equivalente a 50 caminhdes-pipa de dgua precipitada na
forma de chuva. Sabendo que um caminhdo-pipa tem
capacidade de 10 m?, a quantidade de chuva formada a
partir de 300 L de 4gua lancada e a for¢a intermolecular
envolvida na formagdo das gotas de chuva sdo,
respectivamente,

a) 150 mil litros e ligac@o de hidrogénio.

b) 150 litros e ligacdo de hidrogénio.

¢) 150 milhdes de litros e dipolo induzido.

d) 150 milhdes de litros e ligacdo de hidrogénio.
e) 150 mil litros e dipolo induzido.

Resolucao

Por meio do enunciado, temos:
1 L de 4gua lancada em uma nuvem

equivale
50 caminhdes-pipa

1 caminhio-pipa 10 m3 10.10° L
50 caminhées-pipa X
x=500.10°L
1L de 4gua ———— 500 . 10° L
300 L de Agua ——y

y =150.000 . 103 L = 150 milhdes de litros

A formacido das gotas de agua é devida a forca
intermolecular do tipo ligacao de hidrogénio:

Resposta: @
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Leia o texto para responder as questdes de nimeros 72 e
73.

Uma medida adotada pelo governo do estado para
amenizar a crise hidrica que afeta a cidade de Sao Paulo
envolve a utilizagdo do chamado “volume morto” dos
reservatorios do Sistema Cantareira. Em artigo publicado
pelo jornal O Estado de S.Paulo, trés especialistas alertam
sobre o0s riscos trazidos por esse procedimento que pode
trazer a tona poluentes depositados no fundo das represas,
onde se concentram contaminantes que ndo sao tratados
por sistemas convencionais. Entre os poluentes citados
que contaminam os mananciais hd compostos inorgani-
cos, orgdnicos altamente reativos com os sistemas
biol6gicos, microbioldgicos e virus. Segundo as pesquisa-
doras, “quanto mais baixo o nivel dos reservatérios, maior
€ a concentracdo de poluentes, recomendando maiores
cuidados”.

(http://s@o-paulo.estadao.com.br. Adaptado)
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De modo geral, em sistemas aquaticos a decomposicao
de matéria organica de origem bioldgica, na presenga de
oxigénio, se dd por meio de um processo chamado
degradacd@o aerdbica. As equacdes representam reagdes
genéricas envolvidas na degradacdo aerdbica, em que
“MO” = matéria organica contendo nitrogénio e enxofre.

(CH,0), +n O, = n CO, +n H,0
MO (C,H, N, S) +n O, = CO, + H,0 + NO; + SO%(
Analisando as equagdes apresentadas, € correto afirmar

que no processo de degradacao aerdbica ocorrem reagoes
de

a) decomposi¢do, em que o oxigénio ndo sofre alteracio
em seu nimero de oxidacao.

b) oxirredu¢do, em que o oxigénio atua como agente
redutor.

¢) decomposicio, em que o oxigénio perde elétrons.

d) oxirreducdo, em que o oxigénio sofre oxidacdo.

e) oxirredugdo, em que o oxigénio atua como agente
oxidante.

Resolucao

Nas duas reacoes fornecidas, temos mudanca de Nox,

pois sao reacoes de oxidorreducao.
(CH,0),, + n O, nCO, + nH,0

0 \recebe elétrons 5 -

sofre reducao

Como o oxigénio sofre reducao, a substancia O, é o
agente oxidante.

O mesmo ocorre na segunda reacio.

MO (C,H,N,S)+ n0, — CO, + H,0+

recebe elétrons /5

sofre reducao

+NO;3 + SO3-
Portanto, as duas reacoes sao de oxidorreducio e 0 O,
atua como agente oxidante.

Resposta: E
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A quantidade de oxigénio necessdrio para degradar
biologicamente a matéria organica presente na dgua é
expressa pela Demanda Bioquimica de Oxigénio (DBO).
Sabendo que um dos pardmetros analiticos de monitora-
mento da qualidade da dgua potdvel envolve a medida da
quantidade de oxigénio nela dissolvida, a presenca de
grande quantidade de matéria organica de origem
bioldgica em decomposicdo no fundo de determinado
reservatorio ird promover

a) a diminui¢cdo da DBO e a diminui¢do da quantidade de
oxigénio dissolvido.

b) o aumento da DBO e a diminui¢do da qualidade da
dgua.

¢) a diminui¢do da DBO e a diminui¢@o da qualidade da
dgua.

d) a diminuicdo da DBO e o aumento da qualidade da
dgua.

e) o aumento da DBO e o aumento da quantidade de
oxigénio dissolvido.

Resolucao

Quanto mais matéria organica presente na agua, maior
é a demanda bioquimica de oxigénio (DBO) pois,
maior sera a quantidade de oxigénio para consumi-la.
Neste caso, a presenca de grande quantidade de
matéria orginica aumenta a DBO e diminui a
qualidade da agua.

Resposta:
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A degradacdo anaerdbica de matéria organica contendo
enxofre pode levar a formagao de substancias com odores
altamente desagraddveis. Dentre essas substancias estdo o
gas sulfidrico (H,S) e as mercaptanas, como a
pentamercaptana (1-pentanotiol).

/\/\/SH
H,C

3

1-pentanotiol
Assinale a alternativa que apresenta corretamente a
geometria molecular do gés sulfidrico e a férmula
molecular do 1-pentanotiol.

a) Angular e C4H,S.

b) Linear e CH,S.

¢) Angular e CH,S.

d) Angular e CsH ,S.

e) Tetraédrica e CsH | ,S.

Resolucao

Gas sulfidrico: H,S
H: 1s!

165: 1% 28% 2p6 352 3p?

Formula eletronica: 'S: . Pela teoria da repulsio dos
H H

pares de elétrons, a molécula H,S é angular. Os quatro
pares de elétrons se dirigem para os vértices de um
tetraedro contendo apenas dois atomos em dois
vértices.

O composto 1-pentanotiol dado

/\/\/SH
H,C

3

tem formula estrutural (mostrando todos os atomos):
H,C — CH, — CH, — CH, — CH,, — SH, logo tera

formula molecular: Csles°

Resposta: @
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A figura representa, de forma simplificada, parte de um
sistema de engrenagens que tem a funcdo de fazer girar
duas helices, H, e H,, Um eixo ligado a um motor gira
com velocidade angular constante e nele estiao presas duas
engrenagens, A e B. Esse eixo pode se movimentar
horizontalmente assumindo a posi¢do 1 ou 2. Na posi¢ado
1, a engrenagem B acopla-se a engrenagem C e, na
posicdo 2, a engrenagem A acopla-se a engrenagem D.
Com as engrenagens B e C acopladas, a hélice H; gira
com velocidade angular constante w, e, com as engre-
nagens A e D acopladas, a hélice H, gira com velocidade
angular constante ,.

POSIGAO 1

eixo ligado
ao motor

eixo ligado
ao motor

(http://carros.hsw.uol.com.br.Adaptado.)

Considere r,, ry, 1 € 1y 0s raios das engrenagens A, B,
C e D, respectivamente. Sabendo que ry =2 .1, € que
I = Ip, € correto afirmar que a relagéo Bl é igual a
w
2
a) 1,0. b)02. ¢)0,5. d)2,0. e)22.

Resolucéao

As engrenagens B e A estdo presas ao eixo do motor e,
portanto, giram com a mesma velocidade angular de
médulo w.
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As engrenagens B e C estio em contato direto e, por-
tanto, os pontos periféricos tém a mesma velocidade
linear V.

V1=oorB=oo1rC

oryg

ey

(1)1=

I'c

As engrenagens A e D estdao em contato direto e, por-
tanto, os pontos periféricos tém a mesma velocidade
linear V,.

V,=or, =w,r,

®r,
0= — @)
D
r r
Fazendo-se Q, vem: it I 3 i\
@) W, Tc Ty

Como r =ryerg=2r,, temos:

)
—L=29
by

Resposta: @
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O equipamento representado na figura foi montado com
o objetivo de determinar a constante eldstica de uma mola
ideal. O recipiente R, de massa desprezivel, contém agua;
na sua parte inferior, hd uma torneira T que, quando
aberta, permite que a dgua escoe lentamente com vazao
constante e caia dentro de outro recipiente B, inicialmente
vazio (sem 4gua), que repousa sobre uma balanca. A
torneira € aberta no instante t = 0 e os graficos repre-
sentam, em um mesmo intervalo de tempo (t’), como
variam o comprimento L. da mola (gréfico 1), a partir da
configuragdo inicial de equilibrio, e a indicacdo da
balanca (gréfico 2).

-

Gréafico 1

Grafico 2

m (kg) A

1,16 1

»

|

|

|

|

|

|

|

|

l

: >
0 t tempo
Analisando as informagdes, desprezando as forgas entre
a dgua que cair no recipiente B e o recipiente R e consi-
derando g = 10m/s?, é correto concluir que a constante
eléstica k da mola, em N/m, é igual a

a) 120. b) 80. ¢) 100. d) 140. e)60.
Resolucdo

Da Lei de Hooke aplicada a mola, temos:
F=k.x

AF=k.Ax D
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AF corresponde a reducdo de peso da agua no
recipiente R.

Ax corresponde a variacdo de comprimento AL da
mola.

Do grafico 1, no intervalo de tempo indicado,
obtemos:

|AL|=0,20m - 0,12m = 0,08m = | AL =8,00 .102m

Do grafico 2, no intervalo de tempo indicado,
obtemos:

Am = 1,16kg — 0,20kg = 0,96kg = 9,60 . 10-'kg
AP=(Am).g=9,60.10"1.10 (N)

AP=9,60N |
Voltando a equacao (D:
k=AF _ AP
Ax AL
k=ﬂ=>’ k = 120N/m
8,00 . 102
Resposta: A
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O gol da conquista do tetracampeonato pela Alemanha na
Copa do Mundo de 2014 foi feito pelo jogador Gotze.
Nessa jogada, ele recebeu um cruzamento, matou a bola
no peito, amortecendo-a, e chutou de esquerda para fazer
o gol. Considere que, imediatamente antes de tocar o
jogador, a bola tinha velocidade de médulo V| = 8 m/s
em uma direcdo perpendicular ao seu peito e que,
imediatamente depois de tocar o jogador, sua velocidade
manteve-se perpendicular ao peito do jogador, porém com
modulo V = 0,6 m/s e em sentido contrario.

N Antes Depois

(www.colorir-e-pintar.com. Adaptado)

Admita que, nessa jogada, a bola ficou em contato com o
peito do jogador por 0,2 s e que, nesse intervalo de tempo
a intensidade da forga resultante (Fy), que atuou sobre
ela, variou em fung¢do do tempo, conforme o gréfico

Fr (N) A

Fmax{---—-ooo--

0

Considerando a massa da bola igua a 0,4kg, € correto
afirmar que, nessa jogada, o mddulo da forga resultante
maxima que atuou sobre a bola, indicada no grafico por
F i € igual, em newtons, a

a) 68.8.
b) 34 4.
) 59.2.
d) 26 4.
¢) 88.8.
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Resolucao
1) A variacio da quantidade de movimento da bola
no ato da colisao ¢ dada por:

AQ=m (V,-V,)
Como Vz e Vl tém sentidos opostos, temos:
IV,-V | =|V,|+[V,| = 8,6m/s

|AQ| =m [V, - V,| =04 .8,6 (SI)

IAQ| = 344kg.m/s | (1)

2) Fn 4

méax

0 0,2

—~ Vv

A
[
~

|T| =|AQ| = 4rea (Fx t)

- 02F .
|AQ|= ’2’2max

AQ|=01F,. | @

Comparando-se (1) e (2), vem:
344=0,1F .

F 4 = 344N

Resposta:
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As figuras 1 e 2 representam uma pessoa segurando uma
pedra de 12 kg e densidade 2 x 103 kg/m3, ambas em
repouso em relacdo a dgua de um lago calmo, em duas
situacoes diferentes. Na figura 1, a pedra estd totalmente
imersa na dgua e, na figura 2, apenas um quarto dela esta
imerso. Para manter a pedra em repouso na situagdo da
figura 1, a pessoa exerce sobre ela uma forca vertical para
cima, constante € de mddulo F,. Para manté-la em
repouso na situagdo da figura 2, exerce sobre ela uma
forga vertical para cima, constante € de médulo F,.

FIGURA 1 FIGURA 2

Puxa! Uma pedra tdo
grande e tdo level

Ufal De repente
ficou pesadal

(http://educar.sc.usp.br.Adaptado.)

Considerando a densidade da dgua igual a 103 kg/m3 e
g =10 m/s?, é correto afirmar que a diferenca F,-F,,em

newtons, € igual a
a) 60.
b) 75.
¢) 45.
d) 30.
e) 15.

Resolucéao
Na situacao da figura (1), temos:

| F+ E =P |

Na situacao da figura (2), temos:

| B+ E,=P |

E=n, V8
E,=p,V,8
2)-(1): F,—-F, =E,-E,=p_g(V,-V,)
\Y
Vi=VeV,=—
3
FZ_F1=p‘agTV 3)
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Para a pedra, temos:

mp m, 12 3 % -3 m3
ST bp  2.10°
Em (3): F,-F =10.10%.10.2.6.10° )
| F,-F =45N |
Resposta:@

&) OBJETIVO UNESP —



19

A energia contida nos alimentos

Para determinar o valor energético de um alimento,
podemos queimar certa quantidade desse produto e, com
o calor liberado, aquecer determinada massa de d4gua. Em
seguida, mede-se a variacdo de temperatura sofrida pela
dgua depois que todo o produto foi queimado, e deter-
mina-se a quantidade de energia liberada na queima do
alimento. Essa € a energia que tal alimento nos fornece
se for ingerido.

No rétulo de um pacote de castanha-de-caju, estd impres-
sa a tabela a seguir, com informagdes nutricionais sobre
o produto.

INFORMACAO NUTRICIONAL
Porcao 15g
Quantidade por porcao
Valor energético 90kcal
Carboidratos 42¢
Proteinas 3g
Gorduras totais 73¢g
Gorduras saturadas 1,5¢
Gordura trans Og
Fibra alimentar g
Sédio 45mg

(www.brcaju.com.br)

Considere que 150g de castanha tenham sido queimados
e que determinada massa m de dgua, submetida a chama
dessa combustdo, tenha sido aquecida de 15°C para 87°C.
Sabendo que o calor especifico da dgua liquida € igual a
1 cal/(g°C) e que apenas 60% da energia liberada na
combustdo tenha efetivamente sido utilizada para aquecer
a dgua, € correto afirmar que a massa m em gramas, de
dgua aquecida era igual a

a) 10 000.
b) 5 000.
¢) 12 500.
d) 7 500.
e) 2 500.

Resolucao
(I) Calculo da quantidade total de calor (Qgorap li-
berada na combustao de 150g de castanha de caju.
15g 90kcal

150g — Qtotal
Daqual:|  Q,, =900kcal =900 . 10%al |
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(II) Aquecimento da massa m de agua:
Qi = mcAO = 0,60 Q, ., = mcAO
0,60 .900.10°=m.1,0 (87 - 15)

Da qual:| ,, = 7500g

Resposta: @
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Nas cameras fotograficas digitais, os filmes sdo subs-
tituidos por sensores digitais, como um CCD (sigla em
inglés para Dispositivo de Carga Acoplada). Uma lente
esférica convergente (L), denominada objetiva, projeta
uma imagem nitida, real e invertida do objeto que se quer
fotografar sobre o CCD, que I€ e armazena eletroni-
camente essa imagem.

A figura representa esquematicamente uma camera
fotogréfica digital. A lente objetiva L tem distancia focal
constante e foi montada dentro de um suporte S, indicado
na figura, que pode mover-se para a esquerda, afastando
a objetiva do CCD ou para a direita, aproximando-a dele.
Na situagdo representada, a objetiva focaliza com nitidez
a imagem do objeto O sobre a superficie do CCD.

S

|

Considere a equacio dos pontos conjugados para lentes
.. 1 1 1 ,em que f € a distancia focal
esféricas — = — +
b

P P
da lente, p a coordenada do objeto e p’ a coordenada da
imagem. Se o objeto se aproximar da camera sobre o eixo
optico da lente e a camera for mantida em repouso em
relacdo ao solo, supondo que a imagem permanega real,
ela tende a mover-se para a

a) esquerda e ndo serd possivel manté-la sobre o CCD.

b) esquerda e serd possivel manté-la sobre o CCD
movendo-se a objetiva para a esquerda.

c) esquerda e serd possivel manté-la sobre o CCD
movendo-se a objetiva para a direita.

d) direita e serd possivel manté-la sobre o CCD movendo-
se a objetiva para a esquerda.

e) direita e serd possivel manté-la sobre 0 CCD movendo-
se a objetiva para a direita.

Resolucao
= 1 1 1
(I) Da Equacao de Gauss, — = — + — ,sendo f
£ p P
constante, reduzindo-se p (devido a aproximacao
do objeto em relacio a objetiva), p’ aumenta,
fazendo com que a imagem se mova para a direita.
Veja o esquema:
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A Objetiva

v
O objeto ¢ deslocado de O, para O,, fazendo com que
a imagem se desloque de I, para I,.

(IT) Desejando-se manter a imagem focalizada sobre o
CCD, a aproximacio do objeto deve provocar um
deslocamento da objetiva para a esquerda. Veja o

esquema:
P
0, > A
| F O F
l Iy
|
I
I
| —c—__|
1
l
1
L9 1—?
! |
! 1
: |
i !
1
' Fo o[\l F
1
l
l I,
Resposta: @
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A figura representa ondas chegando a uma praia.
Observa-se que, a medida que se aproximam da areia, as
cristas vao mudando de dire¢do, tendendo a ficar paralelas
a orla. Isso ocorre devido ao fato de que a parte da onda
que atinge a regido mais rasa do mar tem sua velocidade
de propagacdo diminuida, enquanto a parte que se
propaga na regido mais profunda permanece com a
mesma velocidade até alcancar a regido mais rasa,
alinhando-se com a primeira parte.

ondas mais
rapidas

(www.if ufrgs.br. Adaptado.)

O que foi descrito no texto e na figura caracteriza um
fendmeno ondulatério chamado

a) reflexdo.

b) difracdo.

c) refragdo.

d) interferéncia.

e) polarizacdo.

Resolucao

A alteracao da intensidade da velocidade das ondas
em virtude da reducao de profundidade caracteriza o
fenémeno ondulatério denominado refracao.

O modelo abaixo, traduzido matematicamente pela

Lei de Snell, explica a mudanca de direcao de propa-
gacao das ondas devido a reducao de velocidade.
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raio de
onda

frente de
onda
incidente

Fundo

Raso

Tjente de
onda

refratada

raio de
onda
refratada

V,senr=YV, sen i

SeV,<V, = senr<seni

Resposta: @
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Modelos elétricos sdao frequentemente utilizados para
explicar a transmissdo de informagdes em diversos sis-
temas do corpo humano. O sistema nervoso, por exemplo,
é composto por neur6nios (figura 1), células delimitadas
por uma fina membrana lipoproteica que separa o meio
intracelular do meio extracelular. A parte interna da
membrana é negativamente carregada e a parte externa
possui carga positiva (figura 2), de maneira andloga ao
que ocorre nas placas de um capacitor.

Figura 1

Figura 2 meio)

intracelular

meio 4 + o+ o+

extracelular

+ +
Figura 3
A A A A
+

+ + o+

>
»
'
»
y
o

(http://biotravel.com.br. Adaptado.)

A figura 3 representa um fragmento ampliado dessa
membrana, de espessura d, que estd sob acdo de um
campo elétrico uniforme, representado na figura por suas
linhas de forca paralelas entre si e orientadas para cima.
A diferenga de potencial entre o meio intracelular e o
extracelular é V. Considerando a carga elétrica elementar
como e, o fon de potdssio K+, indicado na figura 3, sob
acdo desse campo elétrico, ficaria sujeito a uma forca
elétrica cujo médulo pode ser escrito por
e.d
a) v
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Resolucao

Fazendo-se a analogia com um capacitor plano, do-
tado de um campo elétrico uniforme E entre suas
placas, temos:

d = distancia entre as placas

V = diferenca de potencial entre as placas

e = valor elementar de carga elétrica

Assim, 0 médulo da forga elétrica (F,) atuante no ion
de potassio K* sera dado por:
F.=|q/E

sendo |q| = e

o _Vv
T d
. eV
temos: ]5‘e = =
Resposta: E

&) OBJETIVO WNESP =



83

A figura representa a vista superior do tampo plano e

horizontal de uma mesa de bilhar retangular ABCD, com
cagapas em A, B, C e D. O ponto P, localizado emAB,
representa a posicdo de uma bola de bilhar, sendo
PB =1,5me PA=1,2m.Ap6s uma tacada na bola, ela
se desloca em linha reta colidindo com BC no ponto T,
sendo a medida do angulo PTB igual a 60°. Apds essa
colisdo, a bola segue, em trajetoria reta, diretamente até a
cagapa D.

Cc

Largura
do tampo
da mesa

1,5m 1,2m

Nas condi¢des descritas e adotando V3= 1,73, a largura

do tampo da mesa, em metros, € proxima de
a) 242,
b) 2,08.
c) 2,28.
d) 2,00.
e) 2,56.
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Resolucao

- (

C < 27m

-]

60°

60°
o
! p
Bile———15m———pie—12m— A
1 1

Admitindo-se que a colisdo da bola com a lateral BC
da mesa seja elastica, temos:

Prf“B = Crf‘D = 60°. Assim, em metros, temos:

., BP
tg 60 —ﬁ—\/gﬁ

BPV3 _ 15.V3
3 3

< BT = =0,5.1,73=0,865

No triangulo CDT, temos: tg 60° = (C:_l; =V3e

2.7
@ﬁ=\/§=> CT=09.V3=09.1,73=1557

Desta forma, a largura do tampo da mesa sera

BT + CT = 0,865 + 1,557 = 2,422 metros.

Resposta: A
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No artigo “Desmatamento na Amazdnia Brasileira: com
que intensidade vem ocorrendo?”, o pesquisador Philip
M. Fearnside, do INPA, sugere como modelo matematico
para o calculo da drea de desmatamento a funcio
D(t) = D(0) . ekt, em que D(t) representa a drea de des-
matamento no instante t, sendo t medido em anos desde
o instante inicial, D(0) a drea de desmatamento no
instante inicial t = 0, e k a taxa média anual de
desmatamento da regido. Admitindo que tal modelo seja
representativo da realidade, que a taxa média anual de
desmatamento (k) da Amazonia seja 0,6% e usando a
a p r o X 1 m a ¢ a o
In2 = 0,69, 0 nimero de anos necessdrios para que a drea
de desmatamento da Amazdnia dobre seu valor, a partir
de um instante inicial prefixado, ¢ aproximadamente

a) 51.

b) 115.

c) 15.

d) 151.

e) 11.

Resolucao

Para k = 0,6% = 0,006, temos

D(t) = D(0) . ekt = D(0) . 0006t

Quando a area de desmatamento dobrar, teremos
D(t) = D(0) . 2006t = 2D(0) & 0006t = 2 &

& £n %006t = ¢y 2 0,006 .t .fne=¢n2 <
< 0,006t =0,69 & t=115

Assim, sdo necessarios 115 anos.

Resposta:
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Analise as informagdes da tabela, que apresentam
estimativas sobre trés setores de economia brasileira.

arrecadagdo total de

) PIB i j
ano tributos inflagio

ilho %
(em trilhoes) (em trilhdes) | (%)

2014 1,70 4,92 6.46
2015 1,78 5,02 6,10
2016 1,86 5,25 4,60

(www.impostometro.com.br, www.brasil.gov.br,
www.exame.com.br, www.contexbrasil.com e www.gl.globo.com.
Adaptado)

Se as previsdes econdmicas para esse periodo estiverem
corretas e admitindo que os saldrios sdo corrigidos
anualmente pelo indice de inflacdo, no geral, o cidaddo

brasileiro terd seu saldrio cada vez corroido pela
inflacdo; pagara cada vez tributos; e produzird cada
ano para o crescimento do pafs.

Assinale a alternativa que preenche, correta e
respectivamente, as lacunas do texto.

a) menos — menos — mais

b) menos — mais — mais

C) mais — mais — mais

d) menos — mais — menos

€) menos — menos — menos

Resolucao

O cidadao brasileiro tera seu salario cada vez MENOS
corroido pela inflacdo, pois esta estad diminuindo;
pagara cada vez MAIS tributos pois estes estio
aumentando; e produzira cada vez MAIS pois o PIB
esta aumentando.

Obs.: Estamos supondo que o termo ‘“‘cidadao brasi-
leiro” signifique o “povo brasileiro”.

Resposta:
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Em 09 de agosto de 1945, uma bomba atomica foi
detonada sobre a cidade japonesa de Nagasaki. A bomba
explodiu a 500 m de altura acima do ponto que ficaria
conhecido como “marco zero”.

(www.nicholasgimenes.com.br) (http.//wemersonji.blogsport.com.br)

No filme Wolverine Imortal, hd uma sequéncia de
imagens na qual o heréi, acompanhado do militar japonés
Yashida, se encontrava a 1 km do marco zeroe a 50 m de
um pog¢o. No momento da explosdo, os dois correm e se
refugiam no pogo, chegando nesse local no momento
exato em que uma nuvem de poeira e material radioativo,
provocada pela explosio, passa por eles.

A figura a seguir mostra as posi¢des do “marco zero”, da
explosdo da bomba, do pogo e dos personagens do filme
no momento da explosdo da bomba.

Pia’
o
e}
3/
o
o
<y

\

/ \
' \
e J?; marco zero
P !
\ /:/, 1km /
50 /s

7

Se o ventos provocados pela explosdo foram de 800 km/h
e adotando a aproximacgao V5 =224, os personagens
correram até o poco, em linha reta, com uma velocidade
média, em km/h, de aproximadamente

a) 28. b)24. ©)40. d)36. ) 32.

Resolucdo
I) A distincia d, em quilometros, do ponto da
explosao até o pogo € tal que
1 5 Vs

2
2_2 [ | - —=
d—1+(2) T ed= —— =11
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bomba

N|—=

Po'go 1 M

II) A distancia do personagem até o poco é
50 m = 0,05 km

I1I) Se ¢ for o tempo gasto pela nuvem de poeira, e pelo
personagem, e v, em quilometros por hora, for a
velocidade do personagem entao

1,12 _ 0,05

800 v

ev=3571ev=236

t= < 1,12V=40 &

Resposta: @
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Sabe-se que 1 € uma raiz de multiplicidade 3 da equagdo
x>-3.x*+4.x3-4 .x2+3 .x-1=0.As outras raizes
dessa equagdo, no Conjunto Numérico dos Complexos,
sdo

a)(-1-1e(+1i).

b) (1 —i)%.

c) (—i)e (+1).

d-De1).

e) (I—-i)e(l+1).

Resolucao

Se {1; 1; 1; x;; x,} for o conjunto verdade da equacio

x5 - 3x% + 4x3 - 4x2 + 3x - 1 = 0, entdo

{1+1+1+x1+x2=3 @{x1+x2=0
1.1.1.x;.x,=1

o
xl.x2=1

X, ==X X, ==X
<=>{2 1@{2 1<=>

2_ — .
-xj=1 X, =%i
Xl—l X1=_l

s _ ou
X, =-1 X, =i
Resposta:@
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Em uma dissertacdo de mestrado, a autora investigou a
possivel influéncia do descarte de 6leo de cozinha na
agua. Diariamente, o nivel de oxigénio dissolvido na 4gua
de 4 aquérios, que continham plantas aquéticas sub-
mersas, foi monitorado.

| Il 1] [\

Il
= ——

Cada aqudrio continha diferentes composi¢des do volume
ocupado pela dgua e pelo 6leo de cozinha, conforme
consta na tabela.

percentual
I II 111 v

do volume
Oleo 0 10 20 30
agua 100 90 80 70

Como resultado da pesquisa, foi obtido o gréifico, que
registra o nivel de concentragdo de oxigénio dissolvido
na dgua (C), em partes por milhdo (ppm), ao longo dos
oito dias de experimento (T).

4 C(ppm)

5 6 7 8 T (dias)
[Jaquariol [ aquario Il [ Jaquario il [aquario IV

Tomando por base os dados e resultados apresentados, é

correto afirmar que, no periodo e nas condi¢des do

experimento,

a) nao hd dados suficientes para se estabelecer o nivel de
influéncia da quantidade de 6leo na dgua sobre o nivel
de concentragdo de oxigénio nela dissolvido.

b) quanto maior a quantidade de dleo na dgua, maior a
sua influéncia sobre o nivel de concentracdo de
oxigénio nela dissolvido.

¢) quanto menor a quantidade de dleo na dgua, maior a

sua influéncia sobre o nivel de concentracdo de
oxigénio nela dissolvido.
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d) quanto maior a quantidade de 6leo na dgua, menor a
sua influéncia sobre o nivel de concentracido de
oxigénio nela dissolvido.

e) ndo houve influéncia da quantidade de 6leo na dgua
sobre o nivel de concentracdo de oxigénio nela dis-
solvido.

Resolucao

A partir do grafico dado, observamos que quanto

maior a quantidade de 6leo na agua, menor o nivel de

concentracio de oxigénio dissolvido na agua, em
partes por milhao, ao longo dos oito dias de experi-
mentos e, portanto, maior a sua influéncia.

Resposta:
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Para divulgar a venda de um galp@o retangular de
5000 m2, uma imobilidria elaborou um antincio em que
constava a planta simplificada do galpdo, em escala,
conforme mostra a figura.

T T Yy

5cm

| »|

= 10 cm o

O maior lado do galpdo mede, em metros,
a) 200.

b) 25.

¢) 50.

d) 80.

e) 100.

Resolucao

A area da planta simplificada do galpao é

10 cm . 5 cm = 50 cm?

Assim, sendo x a medida, em metros, do maior lado

do galpao, temos:

( x )2 5000 x2
= =

10 50 oo - 100=

=x=V10000 = x =100

Resposta: E
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Uma loja de departamentos fez uma pesquisa de opinido
com 1000 consumidores, para monitorar a qualidade de
atendimento de seus servigos. Um dos consumidores que
opinaram foi sorteado para receber um prémio pela
participacdo na pesquisa.

A tabela mostra os resultados percentuais registrados na
pesquisa, de acordo com as diferentes categorias
tabuladas.

categorias percentuais
otimo 25
regular 43
péssimo 17
ndo opinaram 15

Se cada consumidor votou uma tnica vez, a probabilidade
de o consumidor sorteado estar entre os que opinaram e
ter votado na categoria péssimo €, aproximadamente,

a) 20%.
b) 30%.
¢) 26%.
d) 29%.
e) 23%.

Resolucao

A tabela seguinte apresenta, do total pesquisado, a
quantidade de consumidores de cada categoria,
conforme a porcentagem fornecida.

Categorias Percentuais de?:ﬁ::zfdiies
Otimo 25 250
Regular 43 430
Péssimo 17 170
Nao opinaram 15 150
Total 100 1000

Opinaram sobre a qualidade de atendimento

250 + 430 + 170 = 850 consumidores. Destes votaram
na categoria péssimo 170 consumidores.

Desta forma, a probabilidade do consumidor que
optou ter votado na categoria péssimo é

A0 _1_ 0,20 =20%
850 5
Resposta: A
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